98年度第2次學校及戶政事務所會計業務研習綜合座談會議紀錄
時間：98年11月11日〈星期三〉下午3時30分

主持人：洪處長文煌

出席人員：詳簽到簿

紀錄：胡禧年
1、 主席致詞：

首先感謝大家對主計業務的支持，撥冗參與本次會議，先跟各位提供一個數據，今年台灣的嬰兒出生數，已從過去最高的45萬銳減到19萬，老年化及少子化的所帶來的影響可想而知，在大環境經濟、生產能力的衰退下，如何將有限之資源發揮最高效益，並簡化流程、化繁為簡，以提升行政效率，是一個重大的課題。為加強各位專業技能、確保會計工作品質，本處舉行一年兩次會計業務研習，並將工作上應注意事項表單化及推動簡會系統，將審計單位抽查案件及較特殊案件做成案例分享給同仁，持續簡化行政作業流程。
2、 帳務科工作報告：

詳研習資料。

3、 提案                                           
提案一：以經費結報表方式報府核銷之案件，建請免附一般支付憑證檢核表。
提案人：花蓮縣立體育高中馮銀妹

案  由：經費執行流程簡化方案以「經費結報表」替代「原始憑證」送府辦理核銷，用意為落實推行減章少紙化、縮短工作流程、提高行政效率；再依經費結報表注意事項，已明確告知學校，本表經查倘有填報不實或未填報者，追究相關責任，建請如以「經費結報表」報府核銷者，免附「一般支付憑證檢核表」，以落實程序簡化。
決  議：

一、送府核銷之原始憑證，為統一審核標準，仍應檢附檢核表，惟檢核表內容可研討簡化。

二、以結報表核銷之案件，因應紙張減量、流程簡化，其檢核表是否得以免附，本處將與教育處各承辦人員、各校主辦會計另行討論之。

提案二：交通費支給問題

提案人：大興國小陳彬彬

案  由：關於支援教師交通費核支問題，因本校有校外捐款供學校推展校務用，學校於週休時間另聘教師來校指導學生英文及藝術活動，其鐘點費交通費該如何核給，是依縣內差旅費支給辦法或依校長指示。

決  議：

一、經費之支用，無論其來源為何，使用時均須遵照公開、透明之原則。
二、民間的捐款，如有指定用途，應先建立使用管理要點，管理要點的訂定及其支用標準，宜參照市場行情，以符合社會認知，避免差異性過大。惟若有個案，應以專案簽准後使得執行。
三、如捐款無指定用途，應納入預算處理。
提案三：會計月報可否免附公文

提案人：大興國小陳彬彬

案  由：本人自接任會計工作後，會計月報從未附送過公文，因為若會計月報有遺失或其他原因致帳務課未收到，電腦再印一份補送即可為節能減碳何必浪費時間與紙張。

決  議：

一、擬請參照本處主計作業流程/審核業務/第一章會計月報之審核（公告本處網站），以備文方式辦理。
二、會計月報係例行性發文，各校可編製定型稿，發文時倂同會計月報由鈞長同時核章，以節省流程往返。
4、 臨時提案
提案人：玉里國小湯校護佩瑢

案  由：中城國小人員編制少於玉里國小，卻增置會計主任及人事主任，其設置標準為何?

決  議：

一、依主計員額設置原則第四（三）點規定，國民中、小學設會計室，置會計主任一人；國民中學三十六班至九十九班增置佐理人員一人，一○○班以上再增置佐理人員一人；國民小學一○○班以上增置佐理人員一人。但同屬國中、同屬國小或國中與國小，其所轄教職員工人數加總在30人以上者，或因地域因素及實務上需求， 國中、國小得合併設置專任主計機構；不符上開得合併設置規定者，得由該管上級主計機構派員或由其他機關學校專任主計人員兼任。
二、然鑒於本縣財政負擔能力及因應少子化後人力配置問題，本處考量班級數（20班以上）及學生人數500人以上的學校兼任會計本職校護工作量負荷，因而簽請將忠孝、中原、北埔、中城國小等學校設會計室置會計人員，業經縣長裁示同意設置在案。

三、目前本處正辦理四所學校員額異動事宜，俟人事處函報銓敘部轉考試院同意備查後，提列明（99）年度追加預算並將墊付案（含增加預算員額）送花蓮縣議會於次（12）月所召開臨時大會審議；另本處將於考試院同意備查後同時進行四所學校新增職務歸系。考量本縣財政負擔及人力配置，將於中城國小派補會計主任後規畫由其兼代玉里國小會計業務。

三、散會〈下午4點30分〉
