國家教育研究院籌備處
「另類教育論壇：學校作為一個公共場域」實施計畫

1、 緣起：
在教改風潮帶動下，近十幾年來，體制內有「特色學校」的發展，體制外則有「另類學校」的萌興。98年6月開始，國家教育研究院籌備處設有「理念學校之論述建構與實踐」專案，建構政府及民間體制的教育工作者進行交流、對話的平台。 
其中，台灣的另類學校在社會各界的協助下，一一克服法令、校地、資金、教學計畫上的挑戰，走向「學校型態」辦學的方向，且創造出許多小班教學經驗。這樣的歷程，讓我們體認到：（一）我們的社會責任是促使公部門鬆綁、讓公民社會具有力量。（二）我們的自我要求是，務實面對不同年齡階段學生的知識學習需求，透過實踐、批判而成長。因而我們共同籌辦此論壇，嘗試以開放會議的形式，與自願參加的辦學者、教師、學生及家長共同思考，從而深化學校教育可能性的理解與想像。

二、研討議題：另類教育論壇--學校作為一個公共場域
（一）教育，是為了讓我們準備好當一個公民，而公民教育的目的，是讓受教者不需要施教者。

（二）知識學習本身具有公共精神。在知識學習過程中，個人的思考可以接受他人的檢證，這是科學精神的發軔，另一方面，個人經由討論探究所得出的成果，是整個社會的公共財。

（三）知識學習的課堂要有開放性。要維持知識學習的公共精神，關鍵來自課堂及學校的開放性。透過公開地提供完整的素材，如教材內容、課堂討論、學生作業等，才能鼓勵理性批評發生，從而避免權威的濫用。
（四）教育理念來自實踐與公共性的考驗。沒有人知道什麼是「好的」教育，只有在實踐過後，經由自由討論和理性批評，不斷反思與除錯，才能慢慢接近比較好的教育。

（五）我們須透過開放討論的實踐，來展現另類學校的特色，這也是一個進步的公民社會應有的特質。爰此，核心議題如下：

1.孩子如何學習？ 
2.為什麼需要學校？ 
3.教師如何養成？ 
4.另類學校的創新課程。

5.小班小校。

三、辦理單位：國家教育研究院籌備處、全人實驗高級中學、信賢種籽國民小學、宜蘭慈心華德福中小學、道禾實驗中小學、宜蘭人文國民中小學等共同籌辦。
四、研討日期：99年10月8日上午（星期五）～10月10日 (星期日)中午，共2.5天。

五、參加對象：高中及國中小教師、家長、社會人士、五所合辦學校之學生等，預計250人。
六、地點：國家教育研究院籌備處三峽院區（台北縣三峽鎮三樹路2號）
七、報名方式：即日起至99年10月4日(星期一)止，至國家教育研究院籌備處網站(www.naer.edu.tw)，「研習業務」項下「班別及報名」點選研習班別後之「報名」選項，填妥研習員資料，送出確認後於始完成報名手續，本處將於 10月6日(星期三)以email通知審核通過，並公佈於網上「參加人員名單」，報名資訊詳如附件2。
八、辦理方式：
（一）多軌並行：同一論壇時段裡可能有2-8個議題討論同時進行，每一時段同時提供至少八個室內場地，進行開放討論。

（二）開放形式：創造可以一起探索和交流的平台，沒有固定答案，對未知開放。參與者可自由選擇有興趣或關心的議題參加，勇敢的提出自己的看法，同時也敞開心門，傾聽別人的想法。亦歡迎與會者自行提出議題，擔任坊主、組織討論。

（三）學生聲音：部分時段由學生籌組學生論壇，發出其見解與聲音。
（四）多元活動：活動形式有演講lecture、工作坊workshop、討論discussion、展現presentation等。另外彈性運用院區場地，舉行「學校／學習」博覽會、夜間音樂活動或電影欣賞，共構為論壇的一部份。

九、研習時數：全程參與本研習者核發研習時數18小時。

十、研習議程：請參見附件1，本次論壇因係屬開放會議，直到論壇當天隨時都會有新議題加入，最新議程請連結論壇網站：http://aef2010.pixnet.net/blog。
**備註事項：

為減少資源消耗以實踐健康的環保生活，請自備環保杯、資料袋、個人盥洗用具。
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研習須知

研習期間：99年10月8日（星期五）至99年10月10日（星期日），共計2.5天。

研習地點：國家教育研究院籌備處（台北縣三峽鎮三樹路二號）。

研習主題：「另類教育論壇：學校作為一個公共場域」

ㄧ、報名注意事項：

（一）報名方式：請研習員務必至本處網站(www.naer.edu.tw)「研習業務」項下報名，填妥研習員資料，收到審核通過email後始完成報名手續。

（二）報名起訖時間：即日起至99年10月4日 (星期一)止。

（三）需搭專車往返板橋火車站及素食者，報名時請務必點選。

二、報到注意事項：

（一）報到時間：99年10月8日（星期五）上午9時00分至9時50分止。

（二）報到地點：本處文薈堂1樓。

（三）專車：報到當天本處備有專車，於板橋新火車站西側門(往新府路方向)，上午8時50分準時發車；全程結束亦有專車送往板橋新火車站，車程約需40分鐘。

（四）本研習提供學員膳宿（雙人房），宿舍備有吹風機、投幣式洗衣機、烘衣機，
      請自備個人盥洗用具(毛巾、牙刷、牙膏、香皂、拖鞋...)、環保杯。

三、聯絡人：國家教育研究院籌備處教育人力發展中心  

            萬寧小姐【e-mail：wanning@mail.naer.edu.tw電話：(02)8671-1156】

            國家教育研究院籌備處課程及教學組

鄭惠文小姐【e-mail：polly0323@mail.naer.edu.tw電話：(02)8671-1169】

附件1：論壇議程
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