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計畫書
壹、辦理緣起

課程轉化議題向來是課程改革成功與否的關注焦點。從課程改革理念的成形，到轉化為課程政策、課程綱要、教科書以迄教學實踐等層層轉化過程中，衍生的諸多議題與因應處理，除了要靠經驗、智慧、專業之外，也需要借鏡他山之石，方能臻於理想。亞洲國家與地區，諸如日本、新加坡與香港在課程與教科書政策上，與我國有相似的脈絡與制度，他們是否也發生與我國相似的課程轉化議題？他們如何因應和處理這些轉化過程中的爭議？實值得進行深度研討與交流，彼此借鏡相互成長。

以我國在這波課程改革中的課程轉化情形而言，自1996年起宣布中小學教科書採審定制政策後，歷經幾次重大政策變革，例如教育部於1998年頒布國民中小學九年一貫課程總綱綱要，2000年頒布國民中小學九年一貫課程暫行綱要，並委託國立編譯館負責教科書審定事宜。2001年9月國民中小學九年一貫課程正式實施，國民中小學學生開始全面使用民編版教科書，正式展開一綱多本的教科書政策新紀元。

然而，教科書開放迄今，質疑「開放＝多元、市場競爭＝品質保證」迷思的聲浪不斷。許多學者和教育實務工作者批評，從1996 年中小學教科書全面開放民編以來，除了開放初期教科書的版式與編輯令人有一新耳目之感受外，經過十年市場機制的運行之後，多元創意如曇花一現，各版本教科書愈來愈趨向同一、保守，多元觀點與多樣選擇性成為假象，品質也未見提升。總之，批評聲浪逐漸高漲，與對過去的統編制的批評如出一轍。

再者，九年一貫課程改革的其他重要理念是否落實在課程程綱要、教科書與教學實踐中，也是令人關注，例如課程統整、能力指標、協同教學、學校本位學位課程、空白課程、新興議題、活動課程等理念，是否落實轉化到課綱、教科書與班級教學中，成為內容或特色，頗受質疑。

總之，由課程改革理念轉化為課程綱要、教科書與教學實踐的環節中，滋生的爭議不少，勢須加以正視與檢討。過去這十多年來，亞洲主要國家都經歷頗為類似的課程改革，其課程改革理念轉化為課綱、教科書、教學實踐的爭議，跟我國相較有何異同？又如何面對與處理爭議？本（2010）年度研討會擬邀請亞洲地區與我國類似有課程綱要（或標準）的國家或地區，如日本、新加坡與香港的重要學者，分享與交流經驗，希望形成有品質、有交集的動力社群，互相學習、啟發與攻錯，以重新建構課程改革過程中課程轉化的規律、美感與理想。

貳、辦理目的

一、釐清課程轉化之意涵、性質與運行邏輯之後設分析。

二、回顧與評析我國近十多年來課程改革理念、教科書與教學實踐轉化的爭議議題，以及解決可能性。

三、探討日本、新加坡、香港等國家與地區的課程改革理念、教科書與教學實踐轉化的爭議議題，以及解決可能性。

四、比較我國與上述國家或地區的課程改革理念、教科書與教學實踐轉化議題之異同，以及解決途徑。

五、透過國際比較的發現，提出對我國課程改革理念、教科書與教學實踐轉化議題與解決途徑之啟示。

六、經由知識結構等相關經典文獻，與臺灣高中課程政策形成、課綱與教科書等實務進行思辨與對話，帶出課程轉化新視野。

參、研討主題

一、課程轉化之意涵、性質與運行邏輯

二、課程改革理念、教科書與教學實踐轉化議題－臺灣觀點

三、課程改革理念、教科書與教學實踐轉化議題－日本觀點

四、課程改革理念、教科書與教學實踐轉化議題－新加坡觀點

五、課程改革理念、教科書與教學實踐轉化議題－香港觀點

六、課程改革理念、教科書與教學實踐轉化議題－國際比較的啟示

七、經典文獻與臺灣高中課程政策形成、課綱、教科書等實踐轉化對話
肆、研討方式

一、專題演講：邀請知名學者進行專題演講，以釐清課程轉化之意涵、性質與運行邏輯，作為本研討會論辯與對話之基石。

   二、跨國課程轉化比較研討

（一）與會主持人、各國主題演講者，以及與談人都須全程參與每個研討時段（sessions）與非正式的交流時段，以形成有品質、有交集的動力社群（dynamic community），而能互相學習、啟發與攻錯，以重新建構課程改革過程中課程轉化的規律、美感與理想。

（二）主題演講與對談：透過我國、日本、新加坡與香港等國家與地區之學者的主題演講（各40分鐘），及我國學者的提問與對談（各15分鐘），深入了解各國課程政策、課程改革理念與教科書、教學實踐的轉化議題與解決途徑。

（三）綜合研討：各國主題演講學者以及我國與談學者，針對其他國家的演講報告，提出回應與討論（各8分鐘，共80分鐘），最後40分鐘，開放與會人員參與提問討論。

三、高中教科書與知識結構論壇：邀請國科會高中課程整合型研究團隊，從經典文獻與臺灣高中課程政策形成、課綱、教科書等實踐轉化，進行思辨與對話。

伍、辦理時間

2010年11月5日、11月6日（星期五、六）。

陸、辦理地點

臺北市立教育大學公誠樓國際會議廳（二樓第3會議室）。
柒、辦理單位
一、指導單位：教育部。
二、合辦單位：國立編譯館、臺北市立教育大學（教育學院、課程與教學研究所、教育系）。
捌、參加對象

一、對於教科書制度議題有興趣之理論與實務人員，包括：
（一）教育部、各縣市教育局行政人員。
（二）各大學校院課程與教學之學者教師。
（三）國民中小學行政人員、教師。
（四）大學校院教育與課程相關系所及師培中心師生。
（五）教科書編輯、審查與出版人員。
（六）關注此議題之家長與社會大眾。
二、參加人數：預計300人。

三、參加方式：報名參加，屬公教人員且全程參與者，提供公務人員學習進修時數12小時（依各縣市政府核定為準）。網址：http://schedu.tmue.edu.tw。
玖、預期效益

一、擴大國際學術交流機會，提升國內學術研究者的視野，強化教科書研究能力，強化教科書研究之廣度、深度與品質。

二、增強國內教科書相關領域之研究者、實務工作者之對話與辯論，檢討課程政策改革理念、課程綱要與教科書轉化等相關議題，以精進課程政策、課程綱要與教科書研究之品質。

三、提升教育研究、社會層次及實踐者對話層次，以強化課程政策理論與轉化等研究與實踐之連結關係。

四、引起學術專業人士、教育實務工作者關注課程政策、教科書研究等議題，期許開展教科書在實踐現場有更多高品質之研究產出。 
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