附件二  102學年度英語專長替代役男專才專用說明

一、英語專長替代役男之任務：

102學年度計有6個直轄市、16個縣(市)提出英專長役男需求，教育部除了持續招募海外英語專長役男返國積極協助推動英語輔助教學活動外，更加鼓勵國內具有英語專長之役男加入此行列，期能秉持著愛心、服務、責任、紀律繼續深耕校園，嘉惠更多台灣學子。
英語專長替代役男分發至各縣市山地、離島、偏遠地區國民中小學或是英語中心學校協助英語輔助教學工作，目的在於不僅使英語專長役男們學以致用，更藉其語文專長，充實偏遠地區學校英語師資人力，亦縮短偏遠地區學子學習英語的城鄉教育差距。
二、英語專長替代役男資格：

(一)經駐外單位驗證之英語系國家大學以上學歷畢業者。

    (二)具國民中小學英語合格教師資格或畢業於大學以上英語相關科技者。

三、勤務內容：

(一)偏遠地區學校：

    主要勤務內容以協助學校英語教學相關活動為主，如晨間英語會話教學、指導學生參加英語比賽、英語網站的建置、英語教材之設計、協助辦理寒暑期英語營、
    雙語環境佈置、英語補救教學等，惟役男不得單獨授課。  
(二)英語推廣中心學校：

    主要勤務內容協助中心學校推動全縣(市)英語教學相關活動，如協助英語村進行英語教學活動、協助英語輔導團及英語教學資源中心推廣全縣市英語相關活動，亦可協助英語中心學校之英語教學相關活動(如晨間英語會話教學、指導學生參加英語比賽、英語網站的建置、英語教材之設計、協助辦理寒暑期英語營、雙語環境佈置、英語補救教學等)，惟役男不得單獨授課。
(三)協助行政支援：

    英語專長替代役男每週可協助維護校園安全、環境清潔及其他臨時等行政支援事
    項時數，每週不得超過10小時。

四、專業培訓：

(一)職前培訓：教育部為增進英語專長替代役男專業知識，於分發至學校前規劃專業訓練，邀請專家學者教授役男教學活動設計、教學技巧、教室經營等項教學策略，使役男分發至學校後結合英語專長協助學校英語教學活動。
(二)服役期間培訓：
1.各地方政府需結合縣市英語輔導團，於英語相關研習活動調訓英語專長替代役男共同增進協助英語教學活動之相關知能，每位役男服役期間至少應參與各直轄市、縣(市)政府辦理之英語相關研習活動達2次以上。

2.教育部另適時調訓所有英語專長替代役男，辦理全國研習並瞭解役男在校服務所遭遇之教學情況，以達到善盡人力資源、人盡其才的目標。

五、規劃執行、檢核及督導事項：

(一)為避免英語專長役男輪為一般教育役男使用，各地方政府需訂定所屬英語專長替代役男協助國民中小學英語教學活動相關運用規定。
(二)各地方政府應每月檢核每校英語專長替代役男協助學校推廣英語教學活動每週平均時數是否達30小時，及是否有專長專用(行政支援時數每週不得超過10小時)，倘檢核為未專長專用者，應立即到校輔導並要求學校提出改善措施。
(三)各地方政府應於英語專長替代役男分發到校時即到校進行輔導，另為了解英語專長替代役男協助學校之辦理情形，各地方政府應籌組輔導小組進行訪視輔導，各校每學期至少應進行1次訪視輔導。
(四)各地方政府應確認各校將審核通過之申請計畫提供英語專長替代役男，由該校督導人員進行說明及溝通，俾讓英語專長替代役男充分協助學校。
(五)102學年度將持續進行不定期縣市訪視，屆時請各地方政府提供上開4項資料，以了解各地方政府運用英語專長替代役男之實際狀況俾利本部政策參酌。

    (六)英語專長替代役男之勤務安排應符合專才專用，並善加利用此項人力資源，凡經查證有未專才專用之狀況，將立即將該役男調至有需求之學校。
