101學年度中華民國學生棒球運動聯賽賽後檢討會會議
會議記錄
會議時間：102年7月3日（星期三）下午2時
會議地點：中央聯合辦公室大樓南棟18樓第5會議室（台北市徐州路5號）
會議主持人：教育部體育署學校體育組吳組長永祿　　記錄：劉哲志、吳承螢
壹、主席致詞：略
貳、報告事項：略
參、討論事項
案由1：有關學校代發經費（組訓、參賽費用）核銷問題，提請　討論。
（提案單位：臺北市大理高中）
說明：
一、組訓參賽費用內含教練鐘點費及訓練費用，因國中及高中所列項目不同，致使在核銷方面問題產生。
二、有關學校核銷組訓及參賽費用之期限因比賽時間不同而有所限制，造成經費尚未撥款，核銷日期卻已在即，無法如期進行核銷。
決議：本案將由體育署以另函方式通知相關單位展延核結日期及支用項目，爾後各學校如有發生會計科目及核銷問題，學校可函送體育署確認。
案由2：有關教育部預告取消國小全國賽事宜，提請　討論。
(提案單位：各縣市國小代表聯合提案)

說明：101年6月26日三級棒球賽事改革第2次會議紀錄內容如下：
一、本部不贊同國小體育發展走向錦標主義，學校體育應重視選手身心均衡發展，要求基本學力，並避免運動傷害。
二、為普及化棒球運動，避免過度競技導向，國小棒球運動聯賽擬於103年(102學年度)取消全國賽，改以分區賽取代，於試辦2年後通盤檢討。
三、國小棒球運動聯賽改以分區賽取代全國賽後，分區獲獎名次比照全國賽等級，由本部頒發獎狀以玆證明，並得申請本部相關經費補助。國家代表隊選拔賽由承辦單位以該單位名義發給相關證明文件。如為選拔出國比賽代表隊，得由學生棒聯或中華民國棒球協會直接辦理，或聯合辦理選拔賽，本部不另頒給名次獎狀或證明。
四、本部應配合修正相關補助原則或要點，調整補助對象及補助標準。
決議：
一、自102學年度起即取消全國賽，僅辦分區賽。將分區賽再細分區域，以利學童能就近比賽。
二、樂樂棒球部分今年僅有五年級部分，六年級今年已停辦，明年將停辦五年級樂樂棒球。將六年級推廣至銜接教育至國中（少棒銜接教育）；小學部分，今年僅辦理到分區賽，未來將規劃五、六年級之銜接普及化運動。日後再行研究如何將國小聯賽做一搭配。
三、請學生棒聯規劃就以賽制結構分區，勿以過分拘泥於北中南三區，可以分區實力均衡線為考量，將隊伍分配結構情形做為臺灣目前分區結構作微調，如該區之隊數較多者或實力較強之隊伍集中在同區，可再分區，以求各區實力相當。
四、國小全國賽取消已定案，但分區賽制區域劃分結構未定，有關去年承諾或原競賽規定中之晉級隊伍，可保障晉級全國賽資格依然存在；分區賽冠軍將視為全國冠軍的概念。
五、有關102學年度取消國小全國賽的部分改為分區，分區原則依照分區結果、分區方式、隊伍的分配以及原規定之八強制可直接晉級全國賽，即可直接保送分區賽的方式決議處理。
案由3：有關高中鋁棒組分區賽球隊實力分配不均之問題，提請　討論。
（提案單位：屏東陸興高中）
說明：請參閱附錄一
決議：
請學生棒聯會後思考及評估如何於分區內再進行分組，或仿照美國職棒方式，以外卡方式擇優錄取，進行全國賽，使其實力相當之球隊分佈平均，並移請學生棒聯競賽規程規劃小組重新規劃。
案由4：有關高中軟式組比賽場地及辦理次數問題，提請　討論。
（提案單位：蘇澳海事水產學校）
說明：
一、因高中軟式組比賽僅有乙次，建議主辦單位可考慮於上、下學期各舉辦乙次比賽，以增加其比賽精彩度及鼓勵學生多參與學校棒球社團。
二、比賽場地係屬簡易棒球場地，建議可移至較具標準規模之棒球場地舉行。
決議：
一、因本級組比賽隊伍大多為升學學校之學生居多，為配合學生課業上問題，將徵詢各學校教練及學生之意願，並請學生棒聯研擬修改較完善之競賽規程，以符高中軟式組參賽球隊之期盼。
二、有關比賽場地問題，因本級組之球隊有三分之二之球隊集中於北部，如移至南部比賽，將造成球員經濟上之負擔；而如在北部比賽，場地費將造成重大負擔，為顧及推廣棒球運動及學生經濟負擔問題，請學生棒聯思考由晉級前四強或前八強之隊伍移至較具標準之棒球場地舉行之可行性。
案由5：有關高中軟式組球員資格（國中升高中）問題，提請　討論。
（提案單位：嘉市嘉義高中）
說明：由於高中軟式組係以推廣棒球運動為主，大多以學校社團名義參加，部分球員因在國中已被登錄過，致使在就讀高中期間無法報名軟式組比賽。（依據：競賽規程第陸條、球員及教練規定之球員規定第四項：若參賽學校已報名鋁棒或木棒組比賽，其報名球員於國中就讀期間，曾登錄註冊報名參加聯賽，以報名參加硬式木棒組或鋁棒組為限，不得報名本軟式組聯賽，否則，將由主辦單位逕予剔除報名資格，不得異議。惟該校於本（101）學年度以前3學年未報名硬式木棒組、鋁棒組聯賽，方可參加本組聯賽。）
決議：
一、高中軟式組係以推廣為主，主要是針對對棒球有興趣及在就讀國小、國中期間未曾參與棒球隊訓練之球員而設立。依現行規定，只要曾註冊登記過，且所就讀之高中有鋁棒、木棒球隊者需參加木、鋁棒組之比賽，國中未曾於聯賽註冊登記者始得報名軟式組參賽。
二、建請學生棒聯於會中規劃時，審慎考慮如開放後會有何影響並評估其可行性。
案由6：有關體育班考試分發，已報到至某校之棒球選手並未提出放棄該校就讀說明書，又至另校到報，應如何處置？提請　討論。
（提案單位：新北市穀保家商）
說明：請中華民國學生棒球運動聯盟秘書長代為說明
決議：本案係為體育班制度問題，學校如有相關疑慮，請函送教育部體育署辦理。
案由7：有關獎勵器材問題？提請　討論。（提案單位：宜蘭羅東高中）
說明：有關棒球訓練及教學之器材，是否可供選擇作為獎勵。
決議：
一、各級組學校球隊晉級前八名者，目前均以球為獎勵項目，獎勵器材部分如有其他棒球器材之需求者，請於比賽結束後，儘速與學生棒聯聯絡，否則一律由學生棒聯統一處理。
二、此規定亦將列入競賽規程中，以利提醒各參賽球隊供參。
案由8：有關高中棒球球員根留地方策略？提請　討論。
（提案單位：教育部體育署-學校體育組）
說明：102年6月13、14日研商花東棒球人才根留地方策略暨優先區專案計畫審查會議紀錄內容：請學生棒聯就後續12年國教之實施，思考如何藉由聯賽競賽規程之修訂，改善球員挖角的問題，並於後續聯賽檢討會議邀集相關單位討論。
決議：
一、因花東地區選手外流至西部學校情形嚴重，亦牽涉到學生升學銜接上問題，台東大學確定成立相關學系招收棒球隊，因此台東地區選手在升學方面具有銜接性；但因花蓮地區大漢技術學院係屬私立學校，而目前則考慮東華大學是否願意招收，雖難度頗高；是否在學生聯賽方面作某種程度的規範，以扼止球員挖角的問題。
二、請各位就競賽制度方面提供有關如何有效改善球員挖角事件之寶貴意見送交學生棒球運動聯盟競賽規劃小組，俟資料蒐集後再提討論，並以專案方式處理。
肆、臨時動議：
案由1:建請教育部籲請中華民國棒球協會在辦理三級學生棒球有關之選拔賽勿收取報名費。
說明:有關中華民國棒球協會所舉辦三級棒球之選拔賽，均一律收取報名費用，建議只要有關三級學生棒球運動聯賽之選拔賽，切勿收取報名費。
決議：因中華民國棒球協會之輔導單位為教育部體育署競技運動組，有關與會人員建議事項將請本署競技組錄案研議。
案由2:有關高中木棒組轉由中華民國棒球協會辦理乙案。
說明:難得教育部成立此部門已有20餘年，對三級學生棒球運動聯賽相關資料均蒐集相當完整及建全，對於基層棒球運動推展及貢獻相當成功，值得稱許。切勿將此優良體制破壞而有損其完整性。
決議:高中木棒組與升學輔導有關102學年度擬以委辦方式辦理。
案由3:有關表揚針對棒球項目績優教練乙案，提請　討論。
說明:應增設績優教練項目予以表揚，作為其他教練之借鏡。
決議:教育部並未僅針對單項運動項目績優人員作表揚，而以全國體育發展及各項運動基層有功之人員作為考量，後續若有相關需求將於相關會議錄案研議。
案由4:有關案由2說明之事項應尚有學生學測及330原則之議題，提請　討論。
說明:因此項悠關所有學校棒球隊之議題，對爾後有心參與棒球隊之學生影響甚鉅。
決議:有關學生學測分數議題尚未定案，後續將於相關會議錄案研議。

案由5:建議對偏遠地區樂樂棒球招生對象乙案，提請　討論。
說明:因地處偏遠地區又為原住民學校，全校學生數僅有60-70餘人，建議是否放寬其年級限制，俾利熱愛棒球之學生參與。建議就地處偏遠地區、學校學生數少於150人，可放寬至凡登錄學生棒聯之軟、硬式之球員亦可參加樂樂棒球供參。
決議:

一、因樂樂棒球係屬普及化運動，相關規定均維持現狀。為維護其公平性，如有學童參與屬競技類的相關競賽，將有失公平性。

二、有關此案建議於102年度樂樂棒球檢討會列入討論。

案由6:建議教育部提撥經費或學生棒聯安排各縣市在職進修之裁判講習乙案，提請　討論。

說明:因大部分裁判具有教師身分，希冀由各縣市聯賽工作小組提出申請至學生棒聯或教育部，利用星期三下午舉辦裁判講習課程。
決議:各縣市聯賽工作小組如有需要，可來函向學生棒聯提出申請，學生棒聯可協助安排相關課程及師資前往授課，另有關經費部分，可向體育署申請補助。

案由7:有關取消國小全國賽制度，將影響國小棒球專任教練績核問題，提請　討論。

決議:有關國小專任教練考核部分體育署著重於選手輸送，並已於去（101）年績效評量績分做修訂，將國小教練之選手輸送部分給分項目提高至50%。

案由8:有關各縣市預賽部分，發現有選手冒名頂替之嫌。提請　討論。

說明:在辦理各級預賽時，曾發現某選手曾在某組比賽出現，但該選手可提出證件證明，又因選手之間相互熟識，建議學生棒球於比賽期間可否提供選手相片檔予工作小組，以資審核其選手資格是否確實。
決議:因各縣市舉辦預賽時間不一，如有此項需求，且報名資料完整時，歡迎請洽學生棒聯之承辦人員，將予以提供此項服務。

案由9:有關各縣市工作小組裁判工作費用。提請　討論。

說明:因各縣市工作小組裁判工作費用撥款速度緩慢，而常預借學校款項支用，長期遭受學校會計組刁難，亦接受其他裁判追討，又礙於學年度將屆，工作小組改選在即，建議學生棒聯出具公文予各縣市工作小組，述明其辦理比賽級組及所需裁判工作費用之補助金額，此舉可對學校會計室交待。
決議:
一、將行文至各縣市工作出具公文，述明其辦理比賽級組及所需裁判工作費用之補助金額，以利先行預支學校費用。俟補助款撥放後，進行核銷事宜。

二、有關各縣市工作小組裁判相關費用撥放問題，本署同意先行撥付，請學生棒聯掣據辦理請款。

案由10:有關各縣市裁判派發問題。提請　討論。

說明:因學生棒聯於各縣市均有工作小組，且具有裁判證照，建請學生棒聯改由派發裁判方式，前往各縣市支援各級組之預賽項目，以免延宕發放裁判費用而產生誤會之情事發生。
決議:
一、各縣市均設有工作小組及裁判長，其目的即為對所負責之該縣市進行學生棒球聯賽相關事宜。

二、倘各縣市若有裁判短缺需支援者，請行文至學生棒聯，學生棒聯將請求鄰近縣市工作小組前往支援。

伍、散會：102年7月3日（星期三）下午5時10分。
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