花蓮縣花蓮市忠孝國民小學99學年度第1次本土語言教學支援工作人員甄選簡章

-第1次公告
壹、依據：教師法暨施行細則、教育人員任用條例暨施行細則、高級中等以下學校教師甄選作業要點、國民中小學教學支援工作人員聘任辦法等相關法規。

貳、基本條件：

(一)無教師法第十四條各款之情事者及無教育人員任用條例第三十一條及第三十三條之情事者。

(二)具有中華民國國籍者。

參、報名資格：參加行政院原住民族委員會辦理之原住民族語言能力認證，取得能力證明
    及族語支援教學人員研習取得研習證書者。     
肆、甄選類別及缺額：

	甄選類別
	甄選名額
	備    註

	阿美族語、太魯閣語、卑南語、撒奇萊雅語、排灣語教學支援工作人員
	正取阿美族語1名、太魯閣語1名、卑南語1名、撒奇萊雅語1名、排灣語1名，備取若干名。
	1.阿美族語支援教師每週六節課。
2.太魯閣語、卑南語、撒奇萊雅語、排灣語支援教師每週一節課。


伍、凡未符報名資格而報名者，如涉及刑責應自負之，如於報名時未及時發現或持偽造證明文件，於錄取聘任後亦應無條件解聘之，由備取人員遞補之。 

陸、報名時間：

99年 7 月 1日上午9 時至12 時。
柒、報名地點：

花蓮縣花蓮市忠孝國民小學辦公室〈住址：花蓮縣花蓮市中華路298號） 
 電話：（03-8351218-215〉

捌、報名方式：採現場親自或委託報名（不受理通訊報名，委託報名者須繳交委託書）。
玖、報名手續：

一、繳驗證件(繳交相關證件影本，正本驗畢當場發還)：

（1） 國民身分證。

（2） 行政院原住民族委員會辦理之原住民族語言能力認證證明及族語支援教學人員研習證書。

（3） 填具簡要自傳、專長證明及最高學歷證書（請以A4紙各影印1份並於報名時繳交）。

（4） 凡持有國外學歷證明者，需繳驗駐外單位驗證之國外學歷證件影本及國外學歷歷年成績證明影本始得報名。

二、繳交資料：

(一)繳交報名表(請詳填各欄，貼上最近三個月內二吋正面半身脫帽照片，准考證亦須貼妥照片)及前項相關證明文件影本。

(二)寄發成績通知用回郵信封一個，以正楷填寫應試者本人姓名、地址、郵遞區號，並貼足限時掛號郵資32元。

三、繳交報名費：免報名費。

拾、甄選方式：

    （一）書面報名資料審查（含教學檔案）。

    （二）面試
拾壹、甄選日期、地點、時間：

一、日期：中華民國99年7月3日(星期六)。

二、地點：花蓮縣花蓮市忠孝國民小學校長室〈住址：花蓮縣花蓮市中華路298號） 
三、時間：考生於上午9時30分至10時報到，上午10時開始甄試。
拾貳、甄選錄取方式：

1. 錄取名額：按公告缺額錄取之；如各類科成績未達錄取標準，則減額錄取。

2. 總成績未達80分者不予錄取及備取。

3. 總成績相同者，依照試教成績高低依序錄取。

拾参、放榜：
甄選錄取名單訂於中華民國99年7月5日(星期一)  時於花蓮縣教育局全球資訊網及本校全球資訊網http://www.khps.hlc.edu.tw/、門首公告，請自行看榜，並另以書面寄送通知單，錄取者另外電話通知。
拾肆、成績複查：

成績複查於中華民國99年7月6日(星期二)上午9時至11時，持身分證及准考證親自或委託向本校申請複查，逾時不受理。複查以一次為限，申請時應附書面申請書，委託複查者應附委託書（受託人並應繳驗本人及委託人雙方之國民身分證正本），複查免手續費。

拾伍、報到：

經本次甄選錄取並完成分發作業者應於99年7月9 日（星期五）中午12時前，攜帶所有學經歷之相關證件正本逕向學校辦理報到，逾期未完成報到程序者喪失受聘資格。由學校通知備取人員依序遞補，不得有議。

拾陸、其他注意事項：

1、 現役軍人參加本次甄選經錄取者，因服法定兵役無法校報到，其錄取資格不予保留。

2、 本次甄試錄取教學支援工作人員，阿美族語支援教師每週授課六節，太魯閣語、卑南語、撒奇萊雅語及排灣語支援教師每週授課一節。聘期自民國99年8 月30日起至民國100年6月30日止。兩者均自實際到職日起支薪，惟實際起、迄聘日期及授課節數，本校得視教育部專案經費補助情形決定，錄取人員不得有異議。
3、 本次甄試錄取人員於服務期間如表現良好，經本校教師評審委員會審查通過者，    得免甄選續聘一年，並以免甄選二次為限。
4、 教學支援工作人員任教期間之相關權利與義務依相關法令規定辦理。
5、 如遇天然災害或不可抗拒之因素，而導致上述甄選日程及地點更動，悉公布於花蓮縣教育局全球資訊網及本校網站、門首。

6、 因應各項防疫措施，依相關規定辦理，必要時可視實際需要公告於網站。
7、 申訴專線：03-8351218#215。申訴信箱：chch490625@yahoo.com.tw
八、附則：
（一）教評會委員、甄選委員會委員及評分委員，其本人或配偶、前配偶、四親等內之血親或三親等內之姻親或曾有此關係者報名應試者應行迴避；校長親屬符合此款不得應試。

（二）前項委員係校內報名參加甄選實習教師之實習輔導教師或與報名參加甄選者曾有師生、同學關係者，均屬應行迴避之情形，不得擔任命題、評分工作。

九、簡章未盡事宜，悉依相關法令及教師評審委員會決議辦理之；如有補充事項，將公布於花蓮縣政府教育局全球資訊網及本校網站、門首。

花蓮縣花蓮市忠孝國民小學98學年度教師評審委員會  中華民國99年6月25日
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