花蓮縣99學年度第1學期學校午餐說明會

1、 午餐政策及統一招標說明

（1） 免費午餐政策的理念
1. 實現縣府對縣民的施政承諾。
2. 校園的平等從營養午餐做起。

3. 未排擠教育預算。

（2） 全縣統一招標的構想

1. 統一採購、以量制價、降低單價、提高品質。
2. 統一菜單，齊一供餐水平。
3. 減輕學校辦理招標案的工作負擔（全縣50件招標案合為1件）。
2、 貧困學生午餐費仍請造冊報府申請補助
（1） 本學期教育部仍有補助貧困學生午餐費約3000萬（至少可補助8000人），請各校仍需進行貧困學生午餐費申請作業，並請維持上學期之申請人數（8011人），因貧困學生午餐補助之申請人數將影響中央補助款支用額度，若人數不足（補助款無法支用），則會增加縣預算之負擔。
（2） 過去導師認定之貧困學生比例高達60％，請各校務必依規定持續辦理該項作業，以利貧困學生午餐費之申請作業。
（3） 本次補助款不撥付學校，直接由縣府付款給廠商。
3、 統一招標案學校配合事項

（1） 本次招標案得標廠商為維爾康、華王、香又香、尚好、香香等5家共同投標廠商（以下簡稱廠商）。合約書內容將掃描成PDF檔提供各校下載參考。
（2） 本次招標案雖為縣府統一與廠商簽約，仍請各校依規定組成「午餐工作推行委員會」，並直接與廠商負責人討論各種供餐細節，原本學校該有的需求，務必與廠商溝通，希望能在第一週完成磨合。

（3） 依據本次招標議約結果，廠商已承諾回饋每週加菜（升等雞腿餐）及增加廚房供應點等事項，本府並無另請廠商提供其它獎助金、生日蛋糕等回饋事項，請各校勿要求廠商提供任何回饋事項。

（4） 請中央廚房學校及廠商廚房直接供應之學校(團膳)請辦理學午糧申請作業，第一次的申請期程較急迫，請加速配合辦理，以利因應開學之供餐。（因與糧食局溝通無法統一由縣府辦理申請，請修正開會資料）
（5） 人數較少之小型學校，建議合併用餐或數班共同使用餐盆及餐桶，以達保溫效果。

（6） 廠商會到學校實地勘查並與校方人員討論供餐細節，並決定送餐指定地點，若有特殊需求，請告知廠商，以利雙方配合辦理。

（7） 因應午餐統一招標之合約規範，各校各年級一律用餐完再行放學，正常上課日若因應學校行事或活動有所調整，請提前告知廠商，以配合供餐。本學期開學日（8月30日）原則上一律供餐（含新生），請通知學生記得帶碗筷等餐具，當日若新生不上課，請於8月27日前於網路填報並個別告知廠商。
（8） 縣內對外參賽、校外教學及請假等狀況而未能於學校用餐之學生，本府不另撥午餐補助款給學校。廠商願意配合提供校外用餐，若有特殊需求，請提早並直接與廠商聯繫。

（9） 廠商須使用學校供餐者，請學校依合約第八條履約管理之規定，將廚房財產列冊登記並與廠商辦理點交廚房設備。
4、 監督廠商履約工作

（1） 由午餐秘書及「午餐推行工作小組」共同監督廠商供餐。
（2） 廠商使用學校廚房供餐者之學校，仍請安排監廚人員，以協助監督廠商廚房午餐製作、運送之安全衛生及學午糧存放量等事宜。
（3） 各校仍需依規定填寫午餐工作日誌。

（4） 縣府會成立「學校午餐考核小組」，不定期至各校查訪午餐辦理情形，以共同監督廠商供餐品質。
（5） 廠商營養師（共13位）須於本學期配合各校行事時間至少辦理1次營養教育，請各校直接與廠商負責人協商辦理日期。
（6） 廠商每月會函報菜單給縣府，教育處會公告於網路（菜單採單一月份週次循環供應），若因天候或其他不可歸咎於廠商之因素，而需更改菜單時，廠商報請縣府同意後，則通知廠商並網路公告學校周知。學校發現廠商若未經縣府同意擅自更改菜單時，請通知教育處承辦人。
5、 網路填報工作

（1） 學校基本資料填報
1. 請於8月25日前上線完成填報。（並填報8月30日用餐之概估人數）
2. 請完整填報資料，密碼預設為學校代碼，請務必自行更改（列入移交）。
3. 國幼班（幼稚園）若非國小午餐廠商供應者請勿填報，避免混淆。

（2） 毎日供餐量填報
1. 希望每日的供應量都能親自上去填報，系統會留下記錄。
2. 依合約規定需於供餐前2日告知廠商當日供餐量，網站系統會設定以24小時前為填報截止時間，超過時間則不得更改，系統會直接設定為學校基本資料中之人數為供餐量。舉例：週一中午的供餐量需於週五晚間24時前完成填報，週二（週三）中午的供餐量需於週六（週日）晚間24時前完成填報，週四中午的供餐量需於週一晚間24時前完成填報，依此類推。
3. 假日舉辦運動會或校外供餐之數量仍請填報於該上課日（以利結算數量），惟請於說明欄註明供餐數量、送達時間及地點，並提前告知廠商，以配合辦理。

（3） 餐數統計及價金計算功能：可依各校、廠商及教育處需求選擇不同的結算功能。
（4） 客訴事件處理情形填報

1. 請各校將重大的突發事件或廠商違約事件第一時間電話告知教育處承辦人，並請上網做成紀錄，以便本府日後評核是否續約及扣款之依據。

2. 零星的小事件，如供餐量短少，餐食方面的改善、送餐延誤（10分鐘以內）等等，請直接與廠商負責人溝通。

3. 學校網路填報事件後，請廠商填報處理情形及因應補救措施等資料，由教育處檢核，以研議該處理方式是否得宜並依合約規定辦理後續事宜。
（5） 滿意度調查表

1. 預定每月請學校查填1次，以學校為單位填報1份（網路填報）。

2. 建議各校可於校內先行辦理滿意度調查。
6、 供餐模擬演練
（1） 為使供餐順利，本府要求廠商於8月27日進行供餐配送路線的模擬演練。

（2） 本府所指定的演練路線共有12條（已處務公告），請需演練的學校配合於當日確認廠商送達時間，若廠商於11點20以前或11點50分以後送達學校者，請電話告知教育處承辦人（11點至11點20分之間送達者，若無安全衛生及飯菜變冷之虞，可允許，但仍請學校回報）。
7、 縣府、學校、廠商共同努力，提供高品質的學生營養午餐
（1） 縣長非常重視學校營養午餐，已專案列管並視為重要政績。

（2） 教育部於全國教育處長會議宣布，希望各縣市政府將午餐辦理績效列入校長考核參考，教育處已列入四合一學校工作檢核重點項目。

（3） 政策的成功與否關鍵在於執行者，請共同努力使免費午餐及統一招標成為成功的政策。
