加強補助國民教育經費計畫
99年度經費保留說明事項
一、重大變革說明：

自今(99)年度起經費保留制度有重大變革，應申請辦理經費保留案件包括下列兩類：

　(一)「未撥應保留數」之經費保留：即本部尚未撥付但已有契約權責之經費保留案，可由「發包後總應付數」減「已撥付數」後得之。(註：此為過去98年以前即需辦理之經費保留案)
(二)「已撥暫付未核銷數」之經費保留：即「本部已撥付給縣市政府、但尚未執行(支付廠商)之金額」之暫付數申請經費保留案，可由「已撥付數」減「實支數」得之。(註：此為99年起新增應辦理經費保留案件)
二、凡99年12月31日以前未能結案之案件，不分「經常門」或「資本門」，各縣市政府已發生而尚未清償之債務或契約責任（包括本年度及以前年度）者，均需辦理經費保留(包括已撥未執行之暫付數)。

三、向本部申請經費保留作業之期限：「加強補助國民教育經費計畫」特別預算補助案，均應於100年1月5日(星期三)前函報本部申請經費保留，逾期未申請經費保留或經費保留未獲核可，應將本部已撥款項繳回，併同尚未撥付款項由地方政府自籌，本部不再補助。
四、申請經費保留應檢附相關文件：

屬同一核定補助公文文號者為「一案」，請以補助項目分別列表並以「一案一表」 為原則檢附下列相關文件 (例如「99年7月14日核定加強補助國民教育經費計畫整建或興建午餐廚房項目」、「99年7月14日核定加強補助國民教育經費計畫改善用水設施項目」、「99年11月2日核定加強補助國民教育經費計畫整建或興建午餐廚房項目」，共製成二案三表)：
　(一)經費保留調查表 (格式、範例如附件1)：
　　1.有關99年度經費保留調查表－即使已結案且不需經費保留的案件亦需列出，以利審核。並請先填報「未結案，需保留」之案件，再填報「已結案，免保留」之案件(註：已結案者，免再附佐證資料，但請於100年1月15日前送交經費收支結算表暨成果報告辦理核結)。

2.有關99年度經費保留調查表之「結餘數」相關欄位填報注意事項如下：

(1)「教育部已撥經費之結餘數 (F)」一欄原則係指「已請撥付金額 (C )」之額度內所結餘之金額。

(2)「教育部未撥經費之結餘數 (G)」原則係指需分期撥付之工程案(超過400萬元)於工程發包後之標餘款，亦即通常為「核定金額(A)」減「總應付數(B)」後得之；該款即使於工程結案後通常也不會撥付。但如有其他特殊狀況，則請另案與本部討論。
（3）「實支數 (D)」一欄，係指99年度已支付廠商之金額。

（4）「應付未付數(E)」指99年度應撥付廠商款項，尚未撥付者，會在99度完成撥款手續者。
3.「經費保留調查表」紙本除應加蓋相關人員職章後報部外，其電子檔應於期限內同時寄至本部電子信箱：weny @mail.moe.gov.tw、river@mail.moe.gov.tw、karen62923@mail.moe.gov.tw、和sunglong@mail.moe.gov.tw。

 (二)契約影本(摘要部分，應有封面、履約期限、決標金額、付款條件、印章關防頁面等)、開決標紀錄、或其他相關證明文件，並請確依經費保留調查表之順序排列，並依項次分別貼上索引片。
五、「99年度經費保留調查表」(單位：元) 之相關經費欄位，應同時與「99年各項經費預算執行情形調查表」(附件2，單位：元) 及工程會「4年5千億計畫管理系統」(單位：千元) 所填數據一致(尤其至99年12月31日當天，除經報准外不得擅自變動，有不一致情形亦請主動回報)。
六、於99年度終了後，在應付歲出款保留案未經核定前，如有依契約或規定必須支付者，得在原申請保留年度科目經費內先行暫付；但若原申請保留案件未奉核准，或僅部分核准者，其已付或溢付款項，則仍應依規定繳回本部。
七、有關經費保留之「保留類別(含代號)」如下：
(註：原則上以已發生權責或契約責任者較有機會申請保留通過，經費保留案必須轉陳行政院辦理保留。即只有14.較可能通過)
1.因政府法令新定、變更，或因民眾抗爭影響。

2.因民意機關之決議或未能適時審議通過相關法案，致進度落後、緩辦或停辦。

3.權責機關未能在規定作業期間核發核准文件。

4.計畫(採購)期程跨越年度。

5.他機關未能編列配合款辦理。

6.規劃作業遲延。

7.市場狀況變化多次招標未決影響進度。

8.發包前後計畫(設計)變更或發包困難。

9.受天災、地質及天候等自然環境影響，無法順利施工。

10.主體工程未完成相關設備無法辦理採購。

11.國外採購受他國政府、國外廠商未能配合影響。

12.驗收未完成、不合格或要求廠商重新施作。

13.專題研究計畫核定延遲或委託辦理特殊研究計畫決定倉促。

14.委託或補助計畫合約跨年度或單據未結或報告尚未審核通過。

15.補(捐)助或委辦計畫提出申請過遲或核定太慢。

16.補(捐)助地方政府經費作業延宕、規劃欠周。

17.辦理各項援外計畫，尚在執行。

18.補助地方政府經費未及納入地方政府預算。

19.廠商違約提起訴訟。

20.其他，金額超過一千萬元者，應說明主要保留項目、金額及原因。(類別如需複選，請區分各類別金額)
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