100年度教育部補助公立國民中小學改善校園安全設施
實施計畫

一、計畫緣起

（一）經查學童於校園受傷之原因，導因於學生不當遊戲互動行為及校園環境設施管理缺漏，所以除了強調兒童安全行為的養成，也需檢視校園環境設施是否安全，才能成功降低校園事故傷害發生的機率，本部近年積極推動國中小校園安全改善措施，訂定「設備改善‧校園檢核‧安全宣導」等三面向改善方針，並具體落實至「校園安全設備改善計畫」、「校園安全手冊修訂計畫」及「學生校園生活安全宣導計畫」。

（二）另內政部召開兒童及少年福利促進委員會96年第4次會議，請本部針對校園鐵捲門應設置自動停止裝置、去除圍籬尖刺、鐵鉤或倒鉤、裝設安全玻璃等安全維護，爰擬訂本項補助計畫，期於本部及縣市政府共同協助改善下，讓學生在安全無虞的環境下安心快樂學習、成長。

二、計畫目的

（一）改善校園環境，提供安全學習情境。
（二）維護校園設施，建立友善溫韾環境。

（三）落實管理制度，定期自主巡視檢查。

三、補助對象
本計畫原係規劃為4年之中程計畫，為求經費公平分配與審核標準前後一致，故沿用縣市改制或合併前之地方單位為補助對象，補助對象為：高雄市政府教育局、臺北縣政府教育局、各縣市政府。

四、實施期程
自100年1月至100年12月底止。

五、經費需求及來源
（一）本部於100年度編列1億2千萬元，做為「校園安全」的維護改善經費。

（二）改善校園安全為持續性之維護工作，本部將列入各年度優先籌編預算之項目，各直轄市與縣(市)政府亦應納入地方政府優先籌編項目，共同維護校園安全。

六、補助原則
（一）分配原則

1.水平公平原則：本部核定經費補助分配數係依據直轄市、縣(市)所屬公立國民中小學學校數、學生數計列，本原則以水平公平之補助概念基準進行分配，對於安全事件預估發生率較高之學校群組進行補助。

2.需求本位原則：依據各縣市城鄉及社經條件差異，本補助案之以降低校園設施造成意外事故機率為精神，對於學校用地與學生數比率換算後，密度高者優先補助，另因學校因人文或天然環境條件不同，造成環境安全性與施工成本之差異，得依實際需求核實申列。

3.授權分工原則：各直轄市、縣(市)政府就所屬學校需求統籌規劃及分配各校之優先順序，並落實執行。 

（二）支用原則

1.專款專用原則：本補助經費係專款專用，作為改善校園安全設施，不得挪用。

2. 績效考核原則：本專案於年度執行結束後，各縣市應填列補助項目執行情形暨改善成果，以利後續補助之參考依據。

七、經費審核程序
（一）本部依據下列指標核配縣市需求額度

1.指標一：國中小校數佔全國總校數比率（15%）

2.指標二：國中小學生數佔全國總校數比率（15%）

3.指標三：各縣市自有財力等級（20%）

4.指標四：學生使用校地面積密度比重（40%）
5.指標五：前年度經費執行率（10％）
（二）縣市依據補助項目優先順序擬定當年度實施計畫（含核配補助學校及項目需求）報部核撥經費。

1.指標一：學校自評需求等級為『1』者，並經評估確實者優先補助。

2.指標二：師生活動頻率高，易有安全顧慮之場域應優先改善。
八、補助項目
各直轄市、縣(市)政府應依下列改善項目之優先順序（以下依優先順序排列之），並視所轄學校實際需求統籌規劃執行。

（一）裝設安全玻璃貼膜。
（二）校園尖角牆柱裝置防撞條。

（三）遊戲場設置防護地墊。

（四）漏電斷路器。

（五）監視、警示及求救系統（廁所求救警鈴、夜間感應探照燈、監視器等）。

（六）其他必要之安全設施（例如：裝設校舍樓梯安全防護網、窗戶防護欄杆、球場防撞墊、提高校舍走廊女兒牆欄杆等）。
九、計畫執行內容

（一）本部為加強家長及國小學童對校園安全生活之關心及注意，於97年10月23日以台國（一）字第0970212477號函年公布「國民中小學校園安全管理手冊」，該手冊計有「一般建築及設備安全管理」、「教學及校園生活安全管理」、「一般校園安全事件之通報與處理」、「特殊校園安全事件之通報與處理」等4大類檢核，請依據各檢核表內容檢視學校各項設備安全，並列出優先順序逐年改善。

（二）各直轄市及縣(市)政府應就前項報告表所填項目優先處理，本部必要時，得派員進行現場勘查。
（三）各直轄市及縣(市)政府應就補助項目之優先順序，在本部核定補助經費範圍內，確實了解各校之實際需求，並依其急迫性、需求性排列優先順位，予以改善。
十、經費支用程序：
（一）本計畫係本部專案性計畫型補助款，各直轄市、縣(市)政府應依「教育部對直轄市及縣市政府計畫型補助款處理原則」及「教育部補助及委辦經費核撥結報作業要點」之規定，辦理經費請撥、支用及核結事宜。

（二）各直轄市、縣(市)政府就本部核配補助金額，應依政府採購法及其相關規定辦理採購。
（三）各直轄市、縣(市)政府應依據本計畫之目的，專款專用，不得挪用或添購其他設備。

（四）各直轄市、縣（市）政府應於每年8月31日前將該核配補助經費執行完畢並完成驗收，以利新學年度開學使用；於10月31日前提報執行成果報告書乙份及收支結算表乙式3份報部辦理核結作業。
十一、預期效益
（一）裝置安全玻璃貼膜，建構安全學習環境。

（二）裝置教室尖角牆柱防撞條，減低學童傷害。

（三）裝置遊戲場防護地墊，保護兒童遊戲安全。

（四）裝置漏電斷路器，提升用電安全意識。

（五）裝置監視、警示及求救系統，消弭校園死角。

（六）定期自主安全檢核，落實校園安全制度。

十二、績效考評
（一）各直轄市、縣(市)政府應督導學校，確實執行，以提高實施成效。
（二）補助經費經核定發布後，各直轄市、縣(市)政府應立即積極辦理。
（三）本部應積極督導各直轄市、縣(市)及學校對補助款之執行，必要時得依實際需要召開檢討會或進行實地訪視督導、瞭解執行情形。
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