附件一

土石流防災教育宣導活動簡章
1、 計畫名稱：100年土石流防災教育訓練及宣導
2、 計畫目的：
為擴大教育宣導成效，達到土石流防災觀念向下紮根的目的，進而朝「防災、減災、避災」的目標前進，提醒民眾防範災害於未然，乃針對全國小學師生，特別是位於土石流潛勢溪流附近的學校，計畫性灌輸水土保持與土石流防災相關概念，透過巡迴宣導的方式，加強防災的危機意識。期以由下而上的方式，落實防災概念於日常生活，將災害可能造成的危害與損失減到最低，導向環境永續發展的最終目標。
3、 主辦單位：行政院農業委員會水土保持局 
4、 承辦單位：逢甲大學營建及防災研究中心
5、 協辦單位：各縣市政府教育局(處)及水土保持主管單位
6、 計畫連絡人：逢甲大學營建及防災研究中心1.柴筱涓小姐電話：04-24517250轉3048，e-mail：na6018@gmail.com；2.王沛涵小姐電話：04-24517250轉3072，e-mail：hjwang@fcu.edu.tw
7、 活動經費：由行政院農業委員會水土保持局全額補助
8、 活動內容：
全場宣導活動以2小時做為基本規劃，宣導對象主要針對土石流潛勢溪流附近之國小學生也歡迎老師參與。為讓學童更能夠學到相關土石流防災知識，逢甲大學團隊將水土保持及土石流防災知識從文字敘述化為圖片、影片等多媒體效果。詳情請參考下列網站：
http://246.swcb.gov.tw/School/school-disasterstactic-4.asp(土石流防災資訊網)
http://www.cdprc.fcu.edu.tw/guidance
宣導活動主要分為以下三個單元進行：

(1)土石流劇場－土石大流行

土石流劇場為多媒體互動宣導，模擬教學行為且機動性高，不受時間和空間的限制。本活動以外觀顯眼的宣導車，將國立自然科學博物館備受歡迎的動畫劇場－「土石大流行」，深入校園中和小朋友親密接觸；其中，豐富活潑的互動式教學內容，搭配講師生動的解說以及相關的教具演出，引領小朋友進入土石流狀況的模擬情境。課程中與講師進行互動，進一步傳遞水土保持與土石流災害防救的知識。
本單元中圖文並茂的教學動畫可吸引小朋友的目光，其中引導式的機智問答，讓小朋友們進行搶答，更可加深小朋友學習的興趣與專注力。讓水土保持與土石流防災知識深植小朋友心中，進而將所學知識應用到日常生活中，達到關懷生活環境與保護環境的責任感。

(2)小熊故事屋

本單元是以說故事表演形式配合大型繪本「小熊種樹」，表現水土保持與對環境的關懷。依故事情節發展加入一張張大型海報導覽，搭配講師一旁清晰解說，及不斷重複重要概念之方式來加深學童印象，再以整理防災救難包等機智問答進一步強化學童們的觀念。活動流程是由講師開始講述故事書的內容，帶領學生進入故事的奇幻世界，引導學生瞭解我們要傳達的理念。最後講師為整個故事內容作總結，再請學生對整個故事內容發表感想。故事配合小道具，讓小朋友扮演故事中的角色，亦準備防災救難包放置實物，讓小朋友判斷平時該準備哪些物品才是正確的。

(3)土石流防災大富翁

土石流防災大富翁為融入遊戲教學之宣導活動，考驗學童如何發揮團隊合作的力量，完成土石流災害防救的使命。主要是將所要傳遞的土石流知識及遇到土石流正確的防災避難動作和態度，結合遊戲的方式吸引學童和引發學習動機。並以分組競賽模式使學童專注於宣導中且提升學童作答率與參與度，使學童於活動中展現互相討論與團隊合作達到共同學習之目標，也藉由這類富有趣味性的活動，使其對土石流防災留下深刻的印象。
9、 申請方式：
即日起至100年5月31日止，至http://tinyurl.com/edu246網頁提出申請，如每縣市申請學校超過預定額度，則由主辦單位遴選適合學校，再通知接洽安排活動相關事宜。
10、 活動日期：由承辦單位與申請學校協調後辦理，並於9月30日截止。
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