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	花蓮縣政府 函
	發文日期：中華民國100年2月17日
發文字號：府教社字第1000028150號


正本：花蓮縣私立幼稚園、本縣各公立國民中-小學、花蓮縣教師會、花蓮縣立體育實驗高級中學、慈濟大學附屬高級中學國中部、花蓮縣私立海星高級中學、國立東華大學附設實驗國民小學、花蓮縣私立海星國民小學、慈濟大學實驗國民小學

副本：本府行政暨研考處(刊登縣公報)、本府教育處
主旨：檢送更正「花蓮縣特殊優良教師遴選及表揚作業要點」1份，請 查照。

縣 長   傅   崐   萁                【本案依照分層負責授權主管處長判發】
花蓮縣特殊優良教師遴選及表揚作業要點

一、目的：

（一）花蓮縣政府（以下簡稱本府）為表揚特殊優良教師，恢弘師道，以激勵教師專業精神，提振服務熱忱，特訂定本要點。

（二）本要點執行單位為教育處。

二、推薦標準：

（一）凡屬本縣各縣立高級中等以下學校(含私立國民中小學及公私立幼稚園(以下簡稱各校(園))教師及校(園)長服務該職滿五年以上，且在同一學校連續服務滿一年，品德優良、服務熱心、教學績優，並具有下列具體事蹟之一者:
１、默默耕耘，盡心盡力，從事教職，並有具體成效，且受家長、學生及大多數教師尊敬者（20％）。

２、充分發揮專業精神及教育愛，對匡正教育風氣有特殊事蹟者（20％）。

３、對教材教法及教具之研究、改進或創新、發明，有具體成效，足資推廣者（20％）。

４、對推行生活教育、民族精神教育、全民體育、童軍活動、終身學習、體育保健或有關訓導、輔導工作，有卓著貢獻者（20％）。

５、對執行教育政策及推展教育行政工作具有特殊貢獻者（20％）。

（二）被推薦之人員應未曾違反下列條件之一：

１、最近五年內未曾受任何行政或懲戒處分者。

２、最近五年內未有不當補習或體罰學生造成身心傷害者。

三、推薦時間：每年三月十六日起至四月十五日止。

四、推薦方式及名額：

（一）各校(園)班級數達30班以下者推薦1人，31班以上者得推薦2名。

（二）教師部分：

１、由各校（園）長召集該校（園）主任、教師（不含代理及代課教師）暨家長代表組成初選小組遴選推薦之。教師代表成員應由各學年段導師、未兼導師職務之教師推薦產生，且家長代表至少1人，教師及家長代表合計應不少於校長及主任人數。

２、初選小組應就學校符合資格者予以審議，審議時初選小組應四分之三出席，並經三分之二以上決議始得推薦。

３、初選完成應填具推薦表，並在遴薦紀錄欄內敘明遴選經過及結果，由召集人及初選小組成員簽章後，連同特殊優良事蹟候選人之有關證件影印本，逕送教育處。 

（三）校（園）長部分：縣立各校(園)長由教育處督學、科長或教育會、教師會、家長會推薦之。

五、審查方式：

（一）組成審查委員會，由教育處處長擔任召集人，處長未克出席時，由副處長主持；成員包括副處長、督學、科長、校長代表、教師（會）代表及社會公正人士代表。

（二）初審：審查委員會就受推薦人之書面資料進行書面審查，初選優良教師若干名，由審查委員會組成訪視小組，分組實地訪查，訪查對象包括學校教師、家長、學生等。

（三）決審：訪視小組依據訪查結果做成訪查紀錄，再召開決審會議，選出特優教師送請  縣長核定。

六、表揚名額：校(園)長一名、國中教師二名、國小教師二名及幼稚園教師一名，計六名為原則，惟可視當年度實際情形調整各類人數或增減總人數。

七、獎勵方式：獲選為特殊優良教師者，予以下列獎勵：

（一）於教師節表揚大會中公開表揚。

（二）獎牌一面。

（三）獎金新臺幣二萬五千元整為原則，惟可於年度預算內，視當年度實際人數而增減之。

八、其他

（一）曾受臺灣省師鐸獎及本要點實施後已獲本縣特殊優良教師表揚者，於五年內不再推薦。

（二）被推薦人之證件或有關佐證資料影本乙冊裝訂整齊，連同推薦表20份（勿加封面）逕送教育處社會教育科。

（三）被推薦人之考績及依年資獲頒各等獎章資料不必填送。

（四）被推薦人，無論是否入選，其推薦表及有關資料不予退還。

（五）被推薦人所提資料若有不實情形，經查獲屬實者，依有關規定懲處。



































































