教育部體育署國家體育競技代表隊服補充兵役選手列管期間管理考核要點

行政院體育委員會91年2月21日體委競字第09100002868號函發布訂定

行政院體育委員會92年12月11日體委競字第0920023108號令發布修正

行政院體育委員會93年3月25日體委競字第0930005671號令發布修正

行政院體育委員會94年2月14日體委競字第09400030151號令發布修正
行政院體育委員會100年12月13日體委競字第10000336671號令發布修正
行政院體育委員會101年6月25日體委競字第10100165263號令發布修正
教育部體育署102年2月8日臺教體署競（三）字第10200045522號令發布修正
一、教育部體育署（以下簡稱本署）為辦理國家體育競技代表隊服補充兵役選手（以下簡稱補充兵役選手）輔導考核事項，特依國家體育競技代表隊服補充兵役辦法（以下簡稱本辦法）第六條規定訂定本要點。
二、補充兵役選手報到及列管期程如下：

 （一）服補充兵役選手，均應於本署核定日期當日親至國訓中心報到，接受本署國家運動選手訓練中心（以下簡稱國訓中心）比照常備役役期列管、考核、參加指定訓練及比賽（以下簡稱列管集訓及比賽）。但其有特殊因素者，應事前或適時檢附相關證明向本署申請核准延後報到。

 （二）經本署核定從事職業運動或有利於爭取奧林匹克運動會（以下簡稱奧運）及亞洲運動會（以下簡稱亞運）參賽資格或賽程安排之必要而有經常參加國外相關排名、巡迴、大獎或公開等排名賽事訓練及參賽之補充兵役選手，應實施五年列管而毋庸接受國訓中心列管、考核及參加指定訓練及比賽，但其有終了從事職業運動或有利於爭取奧運及亞運參賽資格或賽程安排之必要而有經常參加國外相關排名、巡迴、大獎或公開等排名賽事訓練及參賽者，應於終了後十日內前往國訓中心報到，接受比照常備役役期列管考核及參加指定訓練及比賽。

    前項選手列管期間再次從事職業運動或有利於爭取奧運及亞運參賽資格或賽程安排之必要而有經常參加國外相關排名、巡迴、大獎或公開等排名賽事訓練及參賽列管期程延續列管。但其再次終了從事職業運動或有利於爭取奧運及亞運參賽資格或賽程安排之必要而有經常參加國外相關排名、巡迴、大獎或公開等排名賽事訓練及參賽後，亦應於終了後十日內前往國訓中心報到而銜接原已比照常備役役期列管期程延續列管考核及參加指定訓練及比賽。
三、補充兵役選手於列管期間，應依據本辦法第七條第一項第二款規定無條件同意國家徵召參加國際各該重大賽會或賽事，且應配合本署或國訓中心各該規畫訓練期程且於賽前至少十四天向國家代表隊報到並參加各該賽前培訓集訓及參賽。但其經本署專案核定者，不在此限。

   補充兵役選手未依前項規定配合辦理且情節重大者，本署則依據本辦法第七條第一項本文規定廢止其服補充兵役資格。

四、經本署核定比照常備役役期列管之補充兵役選手列管期間，應以前往國訓中心報到日為核定日起算，解除列管日為接獲本署核發解除列管公文書次日生效。

   經本署核定列管五年之補充兵役選手，以本署核定公文書發文日為核定日，解除列管日為列管期滿後隔日生效。

五、國訓中心應與經本署核准出國或參加各該單項運動協（總）會辦理訓練及比賽之服補充兵役選手，保持密切連繫，掌握其行蹤。

   補充兵役選手回國或參加各該單項運動協（總）會所辦理訓練及比賽完畢後，應依規定按時返回國訓中心報到。

六、補充兵役選手品德優良具有領導管理能力而無違反刑事前科或違反社會秩序維護法紀錄，符合集訓管理單位專長需求且屆離退役日期二個月以上，經考核成績優異者，國訓中心報請本署核定為管理幹部。但以其總人數十分之一比例為限。

七、國訓中心應為補充兵役選手辦理差假、生活津貼及保險等相關事宜。其方式如下：

（一）差假：

1、 役男休假，以依行政院人事行政總處規定休假方式實施為原則。但其有勤務或訓練之必要者，得停止其休假。

2、 補充兵役選手因疾病而有治療或休養之必要且經檢具醫療機構診斷證明書者，酌予核給病假，一次不得超過三十日。其必要者，得再將其送至指定醫院複診，且核予指定處所內適當休養方式及天數。

3、 補充兵役選手配偶分娩者，應核給陪產假二日，且得分次申請。但應於配偶分娩前後三日內請畢。其間有例假日或輪休日者，配合順延之。

4、 補充兵役選手結婚者，應核給婚假十四日，並得分次申請。但應於一個月內請畢。

5、 補充兵役選手親屬死亡者，核給喪假，並得分次申請。但應於死亡之日起百日內請畢：

    （1）父母、養父母或配偶死亡者，給假十五日。

    （2）繼父母、配偶之父母、配偶之養父母或子女死亡者，給假十日。

    （3）曾祖父母、祖父母、配偶之祖父母、配偶之繼父母或兄弟姐妹死亡者，給假五日。

（二）集訓期間生活津貼基準依序如下：

1、 集訓未滿半年者，每月支給新臺幣七千五百元。

2、 集訓滿半年未滿一年半者，每月支給新臺幣八千元。

3、 集訓滿一年半以上者，每月支給新臺幣八千五百元。

4、 經核定為管理幹部者，每月支給新臺幣一萬三千元。

（三）集訓期間，國訓中心應為服補充兵役選手辦理保險（含全民健康保險、意外保險及意外醫療險）。

   前項第二款服補充兵役選手集訓期間有入選為奧運、亞運、東亞運動會、世界大學運動會、亞非運動會或世界運動會培訓代表隊者，其培訓期間生活津貼，應從優擇一核支。

八、國訓中心應於服補充兵役選手集訓報到滿三個月後，依本辦法及本要點規定辦理各該考核；並應於每年六月及十二月分別將選手各該考核成績彙整，報本署核備。

九、補充兵役選手列管期間申請從事職業運動或有利於爭取奧運會及亞運會參賽資格或賽程安排之必要而有經常參加國外相關排名、巡迴、大獎或公開等排名賽事訓練及參賽賽事者，其申請資格如下：

（一）代表國家參加奧運。

（二）代表國家參加亞運。

（三）代表國家參加奧運資格賽。

（四）代表國家參加奧亞運正式競賽種類由國際單項運動總會主辦世界最高層級正式賽事獲得前八名。

（五）代表國家參加奧亞運正式競賽種類由亞洲單項運動總會主辦亞洲最高層級正式賽事獲得前三名。

    前項申請，由選手申請人檢附經法院公證之切結書（格式如附件），併同從事前項賽事訓練及參賽相關證明文件一式三份送達本署，由本署邀集各該單項運動協（總）會及專家學者審查。

十、服補充兵役選手因參加訓練、比賽或非歸責於己因素而受傷者，得檢附教練或醫師證明，經國訓中心查證屬實報本署，由本署發給受傷期間免考核證明。

十一、服補充兵役選手應維護良好形象，遵從教練指導。其有違反規定且經查證屬實者，應予計點處分：

 （一）有違法情事且經法院判決確定者，移送法辦，同時計點三點。

 （二）其有運動禁藥檢測呈陽性反應且經禁賽三個月以內者，計點二點；其有判處禁賽三個月以上或販賣運動禁藥經查證屬實者，計點三點。

 （三）未經本署核准而參加非指定之訓練或比賽者，計點三點。

 （四）集訓期間不假離營四小時以內者，記警告一次，警告二次計點一點；四小時以上未滿二十四小時者，計點一點；二十四小時以上未滿四十八小時者，計點二點；四十八小時以上者，計點三點。

 （五）不服從教練指導且經查證屬實者，計點一點。

 （六）行為不檢、不服生活管理，經國訓中心查證屬實並經會議決議者，予以警告乙次；警告二次者，計點一點。

十二、有關服補充兵役選手報到、列管、差假、津貼發放、管理、分派至其他訓練單位及教練聘任或考核等相關執行規定，得由本署另定之。
