教育部國民及學前教育署補助直轄市及縣（市）政府辦理生涯發展教育及國中技藝教育相關經費作業原則

一、教育部國民及學前教育署（以下簡稱本署）為執行國民中小學九年一貫課程綱要及加強國民中學技藝教育辦法之規定，特訂定本原則。

二、目的：
（一）協助學生瞭解自己，培養積極、樂觀之態度及良好之品德、價值觀，認識工作世界及所需基本知能，以增進生涯發展基本能力及信心。

（二）提供學生適合其能力、性向及興趣之技藝教育，重建學習信心，導引適性發展，以充分發展其潛能。

（三）瞭解教育、社會及工作間之關係，學習各種開展生涯之方法與途徑，輔導學生對於行（職）業之認識及加深職業試探，以利適性生涯規劃，作為升讀高中職校之參考。

（四）運用社會資源及個人潛能，培養組織、規劃生涯發展之能力，以適應社會環境之變遷，減少國中學生中途離校比例。

三、補助對象：直轄市、縣（市）政府。

四、補助項目及基準：
（一）國中生涯發展教育：

1.直轄市、縣（市）政府行政督導、審查資料、檢討會議補助基準：直轄市、縣（市）政府基本補助以轄區內國中數核算，三十校以下者新臺幣十五萬元，三十一校至五十校者新臺幣二十萬元，五十一校以上者新臺幣二十五萬元。

2.國中部分基本補助：每班新臺幣三千元。

3.各校規劃辦理全體國中二年級班級進行社區高職參訪及職群試探活動者，以國中二年級班級數計算，每班另增加補助新臺幣三千元，每校補助生涯發展教育辦理經費新臺幣二萬元。

4.依據每學年度公私立國中(包括國立大學附設高中之國中部、公私立完全中學附設國中部、大陸地區臺商學校)國中一年級新生人數補助印發「國中學生生涯輔導紀錄手冊」。

5.計畫格式及經費支用項目如附件一。

（二）國中技藝教育：設班經費、補助項目及基準，依本署所規劃不同模式（例如自辦式、合作式、偏遠地區及專案編班等），並依據不同節數所定基準補助，詳如附件二。

（三）國中技藝教育競賽及成果發表活動：

1.技藝競賽：依國中技藝教育辦理之班數、人數及職群數核算：（班數×新臺幣一千元）＋（學生數×新臺幣五十元）＋（開辦職群數×新臺幣五萬元），最高以不超過新臺幣一百萬元為原則；其均依直轄市、縣（市）政府辦理國中技藝教育學生技藝競賽及成果發表活動計畫（如附件三）辦理者，酌予補助經費新臺幣五萬元至十萬元。
2.成果發表活動：
(1)國中技藝教育辦理之班數四十班以下補助新臺幣十萬元，四十一班至八十班補助新臺幣十五萬元，八十一班至一百班補助新臺幣二十萬元，一百零一班以上補助新臺幣二十五萬元。

(2)直轄市、縣(市)政府辦理成果展之總經費超過新臺幣五十萬元者，另增加補助新臺幣三萬元，

        (3)本目補助經費總額以不超過新臺幣二十五萬元為原則。

（四）辦理宣導研習經費：補助直轄市、縣（市）政府有效推動生涯發展及技藝教育，協助辦理各項宣導研習活動，補助新臺幣五萬元至新臺幣十萬元。

（五）補助直轄市、縣（市）政府國中技藝教育充實改善教學設備（計畫格式如附件四）：技藝教育經費列為行政院一般性補助款指定辦理施政項目，由直轄市、縣（市）政府編列預算辦理。依指定辦理施政項目編足預算者，依指定額度給予百分之五設備、物品補助；一般性補助款未編足所轄學校開辦抽離式技藝教育班所需經費者，扣減本署就本計畫各項補助經費百分之十。

（六）本補助款之補助比率應依中央對直轄市及縣（市）政府補助辦法、本部對直轄市及縣（市）政府計畫型補助款處理原則規定辦理。

（七）本補助原則得依本部預算編列情形、地方政府財政狀況及因應天然災害或其他特殊需要予以調整。

五、申請及審查作業：
（一）申請期間：依各項作業計畫策訂之時程辦理。

（二）申請程序：由直轄市、縣（市）政府提出各項活動計畫向本署申請辦理。

（三）審查期限：分別依各項補助案策訂之期程辦理。

（四）審查方式及程序：原則均由直轄市、縣（市）政府先作書面之初審，再送本署複（決）審。

（五）審查原則：以補助項目及基準為審查原則，並經會議決定之。

六、經費請撥與核銷：
（一）經費之動支程序：由本署依核定計畫計算補助經費，並函請各校或直轄市、縣（市）政府依核定補助額度掣據報本署憑辦。

（二）直轄市、縣（市）政府應於辦理結束後一個月內，依本部補助及委辦經費核撥結報作業要點規定辦理核結相關事宜。

七、補助成效考核：
（一）直轄市、縣(市)政府應於每年十一月三十日前完成國中生涯發展教育及技藝教育課程訪視工作：

1.第一階段應由辦理學校就行政運作、經費運用、教學與課程、教學設備、學生輔導、辦理成效及學生進路等（依本署所公布之訪視表訂定內容）先行自評，並將自評結果填送直轄市、縣(市)政府彙辦。

2.第二階段由直轄市、縣(市)政府邀集學者專家組成訪視小組，實地抽訪學校 辦理情形，訪視結果除分送受訪學校參考改進外，其轄內生涯發展教育辦理績優學校之比率並應自一百零一年度起至一百零三年度，逐年達成百分之五十、百分之六十、百分之七十。

3.本署得視前二目辦理成果，增減下年度技藝教育專班核定班級數及相關補助經費。

（二）直轄市、縣（市）政府辦理國中生涯發展教育及技藝教育各項活動結束後一個月內，將成果報告報本署備查，本署依直轄市、縣（市）政府成果報告情形，視需要赴直轄市、縣（市）政府了解情況，並作為下年度審查各項活動之參考依據。
附件三

直轄市、縣（市）政府辦理國中技藝教育學生技藝競賽及成果發表活動計畫
一、目的
（一）加強學生學習動機與興趣，增進學習成效及提升技能水準。
（二）培養學生團隊合作、問題解決、跨領域技能等能力，建立學生之自我成就感。
（三）藉由國中技藝競賽及成果展之活動，相互觀摩、分享教學經驗，提升教學品質。
（四）提供技藝成績優良學生，依中等以上學校技藝技能優良學生甄審及保送入學辦法規定升讀高中職學校，擴大國中學生進路發展管道，吸引更多具實作性向之國民中學學生參與。

二、辦理單位：直轄市及各縣（市）政府（以下簡稱各縣（市）政府）。
三、競賽職群：由各縣（市）政府於開學前公告辦理競賽之職群，並應以「職群競賽」為主，詳如「國民中學技藝教育職群歸類與基本主題規劃表」。

四、報名資格：當學年度選讀技藝教育之國三學生。

五、報名方式：符合報名資格之學生，由各開辦學校就其所轄縣市分別報名。

六、報名人數：各縣（市）政府得就競賽之職群及場地規劃，必要時可分初賽及複賽，

初賽得由各校或各班自行辦理，再擇優進行複賽，複賽人數不可超過

該職群參賽人數的50%。

七、辦理時程：基於課程完整性及配合升學各項時程，各縣（市）政府得於上、下學期均辦理技藝競賽，若僅於下學期辦理者，應於每年3月至5月進行。

八、辦理模式：各縣（市）政府得考量技藝教育上課時數之不同，就專案編班及抽離式分別辦理職群競賽。

九、命題範圍
（一）個人組：依「國民中學技藝教育課程大綱」為主，選定該職群1～2個「核心主題」為範圍。

（二）團體組：依「國民中學技藝教育課程大綱」為主，選定該職群2～3個「核心主題」為範圍。

十、試題內容

（一）筆試：應以國民中學技藝教育課程大綱中之「職群概論」為主。

（二）實作：為符合國中學生「職業試探」之目的，各主題之試題內容應兼顧國中學生對職群基本技能之瞭解，除須具啟發性與創造性外，亦須生活化，使學生可於生活場域中發展運用之內容為主。
十一、評審：由各縣（市）政府就各職群遴聘評審，進行評審工作並得依實支給評審費用。惟其評審之遴聘任應注意迴避原則。
十二、得獎人數：得獎總人數以該職群或主題參賽人數30%為上限，其獎項分為第1～6名，各1名，共6名及佳作（若干名）。 

十三、成果發表活動：由各縣（市）政府就當學年度開辦之職群，規劃優良作品展示或其他實作活動提供轄內學校學生參觀，或辦理競賽獲獎學生頒獎及其作品展示活動。

十四、經費：由各縣（市）政府相關經費下支應，本署依補助原則核給補助經費，若依上述規定辦理者，則酌予增加補助經費5萬至10萬元。
