花蓮縣104年度終身學習計畫

壹、前言

為因應社會的變遷、工作的需要，終身學習的時代來臨，人們必須不斷增進新知識、新技能，以適應現代生活的需要，近年來，教育部推展「邁向學習社會」及「推動終身學習、建立學習社會」之目標，將增進國民現代知識，提升國民生活品質，改善社會風氣，推展終身學習，建立學習社會之理念深入社區。  

為配合政府對終身教育及身心障礙成人教育之重視，且為增加民眾學習機會及意願，進而培養學習風氣，邁向終身學習社會，本縣提供更多的進修機會，規劃更多元的進修管道，設置更多樣化的學習內容，以符合國家推展終身教育之理念。
貳、依據

一、中華民國八十七年三月十八日公布之邁向學習社會白皮書。
二、中華民國九十三年六月二十三日修正公布之補習及進修教育法。
三、中華民國九十五年十二月十五日修正公布之教育部補助辦理成人基本教育實施原則。
四、中華民國九十八年十一月十八日修正公布之特殊教育法。
五、中華民國九十九年十月二十二日公布之身心障礙成人教育及終身學習活動實施辦法。
六、中華民國一百零三年六月十八日修正公布之終身學習法。

參、辦理單位
以本縣國民中、小學或依法登記之民間團體及教育法人為辦理單位，並得與有關機構及單位共同辦理。

肆、辦理內容
一、國民補習教育
以補充國民生活知識，提高教育程度，傳授實用技藝，培養健全公民，促進社會進步為目的。目前計有國中補校5 校及國小補校3校；104學年度國中補校班級數共11班，學生人數81人，國小補校班級數共9班，學生人數87人。
二、成人基本教育研習班
(一)培養失學國民、外籍配偶與大陸配偶具有聽、說、讀、寫、算能力，以充實基本生活知能。

(二)增進失學國民、外籍配偶與大陸配偶之語文溝通能力，拓展人際關係，融入現代社會環境，提升生活品質。
(三) 104年度申請辦理成人基本教育研習班計松浦國小等1校。
三、社區性多功能學習中心
(一)開設藝術工藝相關課程以提升人文素養。

(二)提供各項活動設施(藝文展覽館、休閒活動中心…等)以提升社區居民人際溝通及生活品質。
(三) 104年度計有玉里國小申請教育部社區多功能學習中心計畫。
四、社區大學
依課程類型分為「學術類」、「生活藝能類」、「社團活動類」等三大類課程。104年度預計開設69門課程，選課人數計
      2,890人。
五、樂齡學習中心

提供活躍老化核心課程，以促進高齡者健康、安全，提升生活品質，達成樂齡學習目標。104年度計有11鄉鎮市設有樂齡學習中心。
六、新移民學習中心

        辦理華語課程、各式專題演講及活動研習班以提升新移民之學習能力、溝通技巧及競爭力。104年度預計開設250小時的課程。
伍、實施對象
一、國民補習教育：已逾學齡未受九年國民教育之國民。
二、成人基本教育研習班：年滿十五歲以上，不識字或未具國民小學畢業程度之國民、外籍配偶與大陸配偶。
三、社區性多功能學習中心：不限。
四、社區大學：年滿十八歲以上之社區居民。
五、樂齡學習中心：以高齡者為主，但活動辦理時並無年齡資格之限制。
六、新移民學習中心：大陸與外籍配偶家庭與社區家庭成員。
七、以上各單位辦理成人教育時，皆應至少提供招生名額百分之五為身心障礙成人保障名額，以保障其參與機會。
陸、預期成果
本計畫之理念，即在培養樂於學習、充實自我、快樂成長的人生態度及價值觀，以此建構多元豐富的終身學習課程；期望經由專業與通識整合的跨領域學程，全面提升教學品質與學習成效；且經由人文素養的融滲教育，建立學員人文關懷的涵養，為本縣積極努力的標的；而協助學員建立正向的生命態度與價值觀，品格之陶冶，更是終身教育中不可或缺的一環。
一、 近程計畫預期成果：結合學校、社區、民間團體力量充實失學國民、外籍配偶與大陸配偶基本生活知能，提高教育程度，降低不識字率，提升國家競爭力。
二、 中程計畫預期成果：讓全民具有終身學習的觀念，並配合教育部「終身學習行動331」理念，以期達成每日至少學習三十分鐘、運動三十分鐘及日行一善之目標。
三、 長程計畫預期成果：讓全民能自動參與各種形式的學習，並使其具有獨立及自我學習導向的能力，適應社會變遷、擔負社會責任，透過學習讓每個人所有才能均能充分發揮出來。
柒、本計畫經本縣終身學習推展會審查並陳核後實施。
