臺北市立中山女子高級中學
104學年度第二學期生物科教師專業知能工作坊
「學理解碼─生物科教材疑難雜症討論」
研習實施計畫
一、緣起：
近幾年教改思潮的波濤洶湧，許多教師的教學方法開始多元化，也遵循著「以學生為中心」的理念，激盪出許多教學理念、教學活動與教學對話(包含課堂內與課堂外、校內與跨校)，這些改變多是教師自發性的改革，展現了教師們的專業與教育熱忱。
相對於教學法的多元化，「教材內容」的精進與討論似乎相對較少，正所謂：沒有一無是處的教法，但有學理錯誤的教材！在高中階段的生物教育，啟發學生思考、辯證固然重要，而建立基本而正確的生物學觀念亦是生物教師的重要任務，本研習擬拋出數個在教師備課時或生物課堂上常出現的疑難雜症，除說明其學理基礎外，亦希望透過對話，討論其他生物學相關的疑難雜症，幫助教師教學時有堅強的學理基礎為後盾，讓教師發揮不同教學法時更有「材料」。

二、主辦單位：臺北市立中山女子高級中學 生物科教學研究會
三、研習日期：105年5月31日（星期二）
四、研習時間：下午13時30分至下午16時30分。
五、研習地點：本校科學館四樓階梯教室
六、研習對象：無限制。
七、研習人數：無限制。
八、講師：本校生物科蔡任圃老師

九、研習內容：
因時間有限，本研習精選數個生物教學的學理上常見的疑難雜症進行說明，也歡迎與會者提供備課或教學時所遭遇的學理疑問，讓教師們討論、思考。本次研習主題與說明如下(劃底線者，代表該議題未曾在學理解碼研習或營隊討論)：
(一)、光合作用的「碳反應」以前為何被稱為「暗反應」？

過去中學的生物教科書與課堂上，將光合作用分為「光反應(light reaction)」與「暗反應(dark reaction)」，目前教科書多已將暗反應改稱為「碳反應(carbon reaction)」，教師也常強調暗反應是指「不需光的反應」，且主要功能為固定二氧化碳，故稱之為碳反應較為適合。這樣的說法正確嗎？既然暗反應不是合適的名稱，為何過去有暗反應一詞呢？
(二)、教科書的定義不正確－能量塔的相關疑義
生態系中各營養階層的能量流轉與物質循環，一直是高中生物教材中的重要一環，也是各種考試常出題的範疇。民國92年生物科指考中有一題相關的考題(第34題)，其答案與背後的原理，對學生與對高中教師而言，很難完整又正確地解釋，此題題目如下：
研究人員在甲、乙兩個不同的生態系調查後，發現兩個生態系的生產者總能量相同，甲生態系只有初級和2級消費者，乙生態系則有初級、2級、3級和4級消費者。如果其他的因素都一樣，則下列何項敘述正確？
(A)甲、乙兩個生態系消費者的總能量都小於生產者的總能量
(B)甲生態系的消費者總能量小於生產者的總能量，但乙生態系則相反
(C)甲生態系的消費者總能量大於乙生態系的消費者總能量
(D)乙生態系的消費者總能量大於甲生態系的消費者總能量
(E)甲、乙兩個生態系的消費者總能量相等
大考中心提供的答案為A與C。這個答案合理嗎？如何向學生說明解釋呢？高中生物教科書對生態塔的定義並不正確，到底生態塔是什麼？其重要概念與其在生態學中的意義為何呢？
(三)、光合作用的電子傳遞鏈過程中，H+的運輸屬於主動運輸嗎？

部分版本教科書課文寫到「在光反應第一階段的電子傳遞鏈過程中，會經由主動運輸從基質中運輸H+到類囊體腔中」與「電子傳遞過程中進行一連串的氧化還原反應，釋出的能量可使類囊體膜上的質子幫浦，將H+運輸到類囊體腔內積聚」。以「主動運輸」與「質子幫浦」描述光反應中的H+運輸機制，與一般描述「以ATP提供能量，透過幫浦蛋白運輸物質」的機制不同，是否合理？主動運輸的定義為何？什麼又是次級主動運輸呢？

(四)、如何以現代分子生物的角度解釋「多基因遺傳」？

人體膚色主要由黑色素決定，黑色素是酪胺酸由多種酵素經一系列的代謝路徑而合成，若當任一酵素的對偶基因皆為隱性，應無黑色素生成而表現白子性狀，為何白子在人類族群中的比例仍是極低？多基因遺傳的表徵如果以顯性等位基因的總和數量來決定，是合理的描述嗎？人體膚色與身高等多基因遺傳表徵，是由哪些基因參與的呢？這些基因如何讓這些表徵呈現常態分佈呢？

(五)、什麼是「運動終板」

高中生物教科書寫到「運動神經元軸突末梢與肌纖維的聯繫部位，稱為運動終板，也是一種突觸」，這是合適的定義嗎？運動終板是指哪個結構呢？其功能為何？與樹突有什麼關係呢？

(六)、突眼性甲狀腺腫是一種甲狀腺亢進的症狀嗎？

許多甲狀腺亢進的病人同時出現甲狀腺腫大、心跳加速及突眼症狀，稱之為葛瑞夫茲氏病(Graves’ disease)，生物學教科書在描述甲狀腺亢進時也常提及突眼症狀。突眼性甲狀腺腫是一種甲狀腺亢進的症狀嗎？是因為甲狀腺機能亢進才造成「突眼性」症狀嗎？葛瑞夫茲氏病的致病機制為何？

(七)、疫苗有救急的功能嗎？

疫苗的功能是預防疾病，被野生動物咬傷而有感染狂犬病風險時，才注射狂犬病疫苗有效嗎？同樣的，因外傷去急診有所謂的「打破傷風」處置，是打破傷風疫苗嗎？疫苗與血清的使用時機如何判斷呢？
(八)、頂芽優勢是什麼？其機制為何？
生物學教科書對「頂芽優勢」的描述，常以「去除頂芽後引發腋芽生長，代表頂芽可抑制腋芽生長，這是因為頂芽所分泌的生長素可抑制腋芽發育」，這個描述是否正確、合理？什麼是頂芽優勢呢？它的生理機制為何？生長素的角色又為何呢？
十、報名方式與聯絡人：
(一)、請自即日起至研習前三天止，
台北市教師請至臺北市教師在職研習網(http://insc.tp.edu.tw/index/DefBod.aspx) 
     核准文號：北市研習字第1050406027號。
外縣市教師請至全國教師在職進修網(http://www3.inservice.edu.tw/)報名； 
     課程代碼：1975039。
(二)、聯絡人：中山女高實驗研究組長 曾鈺婷組長 (02)25073148#222

十一、注意事項：
(一)、本校停車位有限，請參與研習教師搭乘大眾運輸工具蒞校，或停於學校旁建國高架橋下公有停車場。
(二)、為響應環保，請自備水杯。
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