教育部運動發展基金輔導設立基層運動選手訓練站作業要點

修正規定

一、教育部（以下簡稱本部）為執行運動發展基金收支保管及運用辦法第四條規定之運動發展基金，辦理優秀運動選手培養辦法第五條第一項規定各培訓單位之補助，輔導直轄市、縣（市）政府（以下簡稱地方政府）發掘、培訓具發展潛力之基層運動選手，提升基礎競技運動實力，建立完善培訓體制，特訂定本要點。

二、本要點用詞，定義如下：

(一)申請單位：指依本要點規定，向教育部體育署(以下簡稱本部體育署)提出申請設立基層運動選手訓練站(以下簡稱訓練站)之地方政府。

(二)辦理單位：指前款申請單位經本部體育署依本要點規定核定辦理者。

(三)訓練站：指由辦理單位分別在轄區內公、私立國民小學(以下簡稱國小)、國民中學(以下簡稱國中)、高級中等學校(以下簡稱高中)或體育場(處、所)設立，受辦理單位或其所屬體育運動主管機關指揮、監督者，包括本部主管之國立學校及私立學校。

三、訓練站之運動種類，以奧林匹克運動會及亞洲運動會之運動競賽種類及項目為限；其運動種類如下：

(一)本部體育署政策輔導之重點培訓運動種類如下：

   1、個人項目：田徑、游泳、體操、桌球、羽球、網球、射箭、跆拳道、柔道、舉重、射擊、拳擊及空手道十三種。

   2、團體項目：足球、排球、籃球及壘球四種。

(二)自選運動種類：以二種運動種類為限。

    前項第一款各目規定之運動種類，除舉重、拳擊等二種運動種類應自國中開始設立訓練站外，其他十五種運動種類，應設立國小、國中及高中三級訓練站，以銜續培訓體制。

四、申請單位應就其國小、國中、高中及體育場(處、所)設立訓練站，並於本部體育署指定期間內，依第六點規定向本部體育署提出申請。

五、申請設立訓練站之資格如下：

(一)國小及國中訓練站:

1、具有訓練站發展運動種類潛能之當地國小、國中或體育班學生及適合訓練場所，並有運動教練配合從事訓練工作者。

2、符合下列規定情形之一者：

    (1)前一年度全國中等學校運動會或本部體育署舉辦聯賽最優級組獲得前六名。

    (2)前一年度全國性單項運動協(總)會辦理參賽隊數達十隊以上運動錦標賽最優級組獲得前六名；其未達十隊者，以前四名為限。

    (3)前一年度地方政府主辦之直轄市、縣(市)運動會或中小學聯合運動會獲得前三名。但金門、連江及澎湖縣政府(以下簡稱離島地區)未能每年舉辦者，以其最近一屆獲得前三名。

    (4)前一年度地方政府主辦、參賽隊數達八隊以上，其單項錦標賽獲得前四名；未達八隊者，為獲得前二名。

    (5)國際正式錦標賽獲得前六名。

    (6)經本部體育署審核通過具訓練績效或發展潛力。

(二)高中訓練站:

1、以銜接國中訓練站培育之選手為設立目的，或具有訓練站發展運動種類潛能之當地高中或體育班學生及適合訓練場所，並有運動教練從事訓練工作者。

2、符合下列規定情形之一者：

   (1)前一年度全國中等學校運動會或本部體育署舉辦聯賽最優級組獲得前六名。

   (2)前一年度全國性單項運動協(總)會辦理參賽隊數達八隊以上運動錦標賽最優級組獲得前六名；未達八隊者，為獲得前三名。

   (3)前一年度地方政府主辦之直轄市、縣(市)運動會或中小學聯合運動會前三名。但屬離島地區未能每年舉辦者，以其最近一屆獲得前三名。

   (4)前一年度地方政府主辦，參賽隊數達六隊以上，其單項錦標賽最優級組前三名；未達六隊者，為獲得第一名。

   (5)國際正式錦標賽獲得前六名。

   (6)經本部體育署審核通過具訓練績效或發展潛力。

(三)體育場(處、所)訓練站:

1、具有訓練站發展運動種類潛能之當地國小、國中及高中三級選手，選手集中培訓於申請單位轄屬之訓練場所，並有運動教練從事訓練工作。

2、三級選手前一年度成績達前二款第二目所定條件之一者。

(四)申請設立個人運動種類訓練站，其所屬選手符合第一款、第二款訓練站設立資格之競賽成績者，應達各該訓練站總選手人數五分之一以上，始得設立訓練站。

六、設立訓練站之申請及審核程序如下：

(一)申請程序：申請單位應擬訂培訓計畫(如附件一)，其屬高中訓練站者，並於計畫內載明高中重點培訓學校(應包括國立、私立高中)。

(二)申請單位(不包括離島地區)應就發展運動種類，直轄市擇定至少二種，其他縣(市)至少擇定一種，建立區域運動人才培育體系，並依運動種類分別訂定區域運動人才建置計畫(如附件二)，計畫內容包括下列事項:

    1、申請單位發展重點運動項目之優劣勢分析。

    2、各級訓練站培訓地點配置及協助輔導工作之大專校院，包括體育班及學校專任運動教練設置情形。

    3、輔導網之建置，包括課輔、科研、醫學及營養。

    4、選手升學進路分析。

    5、選手生活輔導及課業輔導計畫。

    6、中長程培訓(包括預期效益)計畫。

    7、場館設備條件。

    8、最近三年運動成績。

    9、單位行政組織、指導人員資料及職掌分配。

    10、經費概算。

(三)申請單位應將前二款計畫彙整，並檢附符合本要點規定設立資格之文件、資料，向本部體育署申請。

(四)本部體育署應組成審查小組，就前款事項進行審查；依審查結果，由本部體育署核定申請單位總經費額度，及高中重點培訓學校之分配經費；第一款、第二款計畫，並應依審查結果修正。

(五)申請單位應依前款核定內容及第七點經費支給原則，統籌分配經費予所屬各訓練站，並連同修正後計畫及經費配置表(如附件三)，報本部體育署備查。

(六)申請單位依參加全國中等學校運動會成績排名；前十二名者，應擇定至多五項重點發展運動種類(包括自選運動種類一種)，第十三名以後者，應擇定至多三項重點發展運動種類(包括自選運動種類一種)。

(七)各申請單位應依第七點第五款規定，就所獲核定總經費額度，編列配合款。

    本部體育署應依年度預算經費、申請單位轄區內十歲至十九歲人口數、參加全國中等學校運動會成績排名、本部體育署輔導支薪之專任運動教練與教育人員任用條例所定之運動教練數、離島地區、各該地方政府財政稅收百分比，及其他應審酌事項，核定前項第四款申請單位總經費額度。

七、訓練站經費支給原則方式如下：

(一)申請單位所提報並經本部體育署核定重點發展高中訓練站，其經費由本部體育署統籌分配，高中重點培訓學校，每校最高以新臺幣五十萬元為原則。但經本部體育署專案核定者，不在此限。

(二)申請單位應統籌分配經費予各訓練站(不包括高中重點培訓學校)。

(三)自選運動種類訓練站分配經費，不得超過本部體育署核定經費百分之二十。但離島地區自選運動種類訓練站分配經費，以本部體育署核定經費百分之五十為限。

(四)辦理單位擇定之重點發展運動種類，分配經費不得低於本部體育署核定總經費額度百分之五十，且每訓練站分配經費不得低於新臺幣十萬元；非重點發展運動種類，每訓練站分配經費不得低於新臺幣五萬元。

(五)辦理單位應編列配合款，達本部體育署核定總經費額度百分之二十以上。

(六)本部體育署核定計畫而嗣後有訓練站停訓、減隊及變更等情形者，辦理單位得於本部體育署核定經費額度內自行調整至其他訓練站支用，並陳報本部體育署備查。

八、訓練站之經費支用方式如下：

(一)經費支用，以教練選手膳食費、選手營養費、教練指導費、課業輔導費、運動傷害防護費、消耗性訓練器材裝備及運動科學支援費(每件單價不得超過新臺幣一萬元)、報名費、移地訓練費(包括場地租借、住宿、膳食、交通及保險費)及參賽旅運費(包括住宿、膳食、交通及保險費)為限；其核發基準，由各辦理單位定之。

(二)教練選手膳食費及選手營養費應檢據核結，不得以造冊方式逕行發給。

(三)教練指導費，應依規定辦理所得稅扣繳；申領教練指導費者，不得以同一事由重複申領本部體育署其他補助經費。

(四)各該訓練站支用經費時，應取得統一發票或收據；其買受人名稱，應以各該辦理單位或訓練站所屬單位名稱，辦理核結。

(五)參賽旅運費及移地訓練費，應依規定覈實報支。

(六)訓練站聘任運動傷害防護員支援訓練工作者，應聘請具有本部體育署依法令規定檢定合格，並執有有效期間證照之運動傷害防護員，而其所得，應依稅法相關規定辦理所得稅扣繳。

九、訓練站之經費核撥及核結方式如下：

(一)經費核撥：辦理單位於接獲本部體育署核定公文後，應於二星期內，檢據送達本部體育署請領。

(二)經費核結如下：

1、辦理單位應於每年十二月十五日前，檢附支出機關分攤表(如附件四)，陳報本部體育署辦理核結；原始憑證留存原辦理單位備查。

2、辦理單位未能於期限內完成請款或核結者，該核定經費由本部體育署逕予廢止，並予追繳；其下年度如經核定支給經費者，並減列經費百分之二十。

3、辦理經費核結時，辦理單位配合款未達本部體育署核定經費額度百分之二十者，應依比例繳回本部體育署核定經費。

十、辦理單位與本部體育署之督導及訪視方式如下：

(一)辦理單位應成立輔導專案小組，督導並協助所屬訓練站，依核定計畫確實執行、填寫訓練日誌及建置各種資料，作為績效查核依據。

(二)各該訓練站培訓計畫有修正或變更者，應儘速敘明原因，並將變更後各該相關計畫及資料，由辦理單位查核後，報本部體育署備查。

(三)辦理單位應於年度終了後一個月內，製作執行成果報告書(如附件五)報本部體育署備查。

(四)辦理單位應建置選手基本資料表(如附件六)留存備查。

(五)本部體育署得視政策需要及地方發展優勢，指定或由辦理單位自訂重點發展訓練站之訓練目標，並檢視其訓練目標績效達成情形；為瞭解辦理單位辦理績效，本部體育署得視需要進行訪視，辦理單位及各該訓練站應配合提供詳細資料及說明。

(六)辦理單位辦理績效達成及訪視情形，得作為本部體育署下年度核給辦理經費之依據。

十一、本部體育署為增加各該訓練站培訓選手比賽經驗，並增進區域性運動選手交流機會，得視經費預算，補助辦理單位辦理訓練站各該運動項目區域性對抗賽。

十二、辦理單位未依本部體育署核定計畫執行訓練工作、執行效益不佳或未配合督導、訪視者，本部體育署得不予受理其申請案一年。

    訓練站所屬選手或教練因違反運動精神、運動禁藥或其他違規情事，經判處禁賽處分者，辦理單位應即報本部體育署，於禁賽期間停止其培訓資源，不得列為本要點所定輔導之訓練站範圍。

十三、本要點經費來源為本部運動發展基金，本部得視各該年度運動發展基金預算編列及收入情形，酌予調整各該經費額度。
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