國中生涯發展教育計畫審查原則
一、計畫完整性
（一）計畫目的與生涯發展教育理念相符，係指學校推展生涯發展教育之教學活動及生涯規劃教育之課程的主要依據，須參酌各校特色撰寫。
（二）以全校學生為生涯發展教育實施對象，如僅以部分學生為實施對象，須敘明理由及實施對象產生方式。
（三）學校成立生涯發展教育工作執行委員會，須以校長為召集人，並設副召集人（教務主任）、執行秘書（輔導主任）及各工作小組（如行政組、教學組、活動組等），並敘明相關人員及組別工作職掌。
（四）教育部「十二年國民基本教育課程綱要」生涯規劃教育議題融入各學習領域之課程計畫應提交課發會討論、審議。
[bookmark: _Hlk41320959]（五）學校能規劃建置及充實學生生涯檔案、生涯發展紀錄手冊，並有完善生涯檔案建置及應用實施計畫（計畫內請敘明學校生涯檔案架構及內容）。
（六）參考「國民中學生涯發展教育實施主題及方式一覽表」，規劃各年級的生涯發展教育主題、實施方式及內容，並明列實施時間。
（七）學校依生涯規劃教育學習主題，架構各年級生涯發展教育活動，並運用「彈性學習課程」，規劃全校或全年級之活動（全學年活動時程規劃及分項活動計畫），及規劃辦理國中二年級（八年級）全體學生社區高級中等學校專業群科參訪活動。
（八）學校能善用校內外相關資源，含師資、物力資源分析及運用規劃進行學校生涯發展教育(計畫內請具體敘明資源運用情形)。
2、 經費合理性
（1） 經費編列符合學校課程、活動需求及教育部國民及學前教育署相關規定，補助項目及支用符合「教育部國民及學前教育署補助國民中學辦理生涯發展教育及技藝教育相關經費作業原則」。
（2） 經費總額符合學校基本補助：每班3千元；另規劃辦理全體八年級社區高級中等學校專業群科參訪者，每班增加補助3千元，每校核予2萬元生涯發展教育基本補助經費(倘僅部分班級參與非規劃全體學生者不核予2萬元補助經費)。
三、計畫效益性
學校辦理生涯發展教育預期成效及檢核機制，須包含質的成效、量的成效及計畫實施成效檢核方式說明及相關表件。
四、創意特色
學校能依學校區域背景發展生涯發展教育特色方案。
五、審查結果勾選原則
    （一）計畫通過。
    （二）修正後通過。
    （三）修正後通過惟列入優先輔導學校。
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國中生涯發展教育計畫審查原則   一、計畫完整性   （一）計畫目的與 生涯發展教育 理念相符，係指學校推展 生涯發展 教育 之 教 學 活 動 及 生涯規劃 教 育 之 課 程 的 主要依據 ，須參酌各校特色撰寫。   （二）以全校學生為 生涯發展教育 實施對象，如僅以部分學生為實施對象，須敘明理由及實施 對象產生方式。   （三）學校成立生涯發展教育工作執行委員會，須以校長為召集人，並設副召集人（教務主 任）、執行秘書（輔導主任）及各工作小組（如行政組、教學組、活動組等），並敘明相 關人員及組別工作職掌。   （四） 教育部「十二年國民基本教育課程綱要」 生涯規劃教育 議題 融入各學習領域之課程計畫 應提交課發會討論、審議。   （ 五 ）學校能規劃建置及充實學生生涯檔案、生涯發展紀錄手冊，並有完善生涯檔案建置及應 用實施計畫（計畫內請敘明學校生涯檔案架構及內容）。   （ 六 ）參考「國民中學生涯發展教育實施主題及方式一覽表」，規劃各年級的 生涯發展教育 主 題、實施方式及內容，並明列實施時間。   （ 七 ）學校依 生涯 規 劃 教育 學 習 主 題 ， 架 構 各 年 級 生涯發展教育 活 動 ，並運 用 「彈性學習課 程」， 規 劃全校或全年級之活動（全學年活動時程規劃及分項活動計畫），及規劃辦理國 中二年級（八年級）全體學生 社區高 級 中 等 學 校 專 業 群 科 參訪活動。   （ 八 ）學校能善用校內外相關資源，含師資、物力資源分析及運用規劃進 行 學 校 生涯發展教育 ( 計畫內請具體敘明資源運用情形 ) 。   二、   經費合理性   （一） 經費編列符合學校課程、活動需求及教育部國民及學前教育署相關規定，補助項目及支 用符合「教育部國民及學前教育署補助國民中學辦理 生涯發展教育及技 藝教育相關經費 作業原則」。   （二） 經費總額符合學校基本補助：每班 3 千元；另規劃辦理全體八年級社區高級中等學校專業 群科參訪者，每班增加補助 3 千元，每校核予 2 萬元 生涯發展教育基本 補助經費 ( 倘僅部分 班級參與非規劃全體學生者不核予 2 萬元補助經費 ) 。   三、計畫效益性   學校辦理 生涯發展教育 預期成效及檢核機制，須包含質的成效、量的成效及 計畫 實施成效 檢核方式 說明 及相關表件。   四、創意特色   學校能依學校區域背景發展 生涯發展教育 特色方案。   五、審查結果勾選原則        （一）計畫通過。        （二）修正後通過。        （三）修正後通過惟列入優先輔導學校。  

